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Forord

Lille Mølle er den sidste af de gamle voldmøller på 
Christianshavn. Kun underbygningen står i dag tilba­
ge sammen med møllerboligen og den senere opførte 
dampmølle. Vindmøllens overdel med hat og vinger 
blev nedtaget i 1898, og i 1909 ophørte al møllevirk­
somhed. I 1916 erhvervede fabrikant Ejnar Flach- 
Bundegaard Lille Mølle og indrettede den til fabrik 
og bolig for sig og sin hustru Johanne. De blev begge 
stærkt knyttet til Lille Mølle, og de fik tidligt ideen 
om, på en eller anden måde, at lade deres hjem bevare 
for eftertiden. Bygningerne blev allerede i 1918 sikret 
ved fredning.

Da Johanne Flach-Bundegaard i 1973 overdrog 
Lille Mølle til Nationalmuseet, var det bl.a. med det 
formål, at boligen i møllen, familien Flach-Bunde- 
gaards hjem gennem mere end 50 år, skulle bevares. 
Efter Johanne Flach-Bundegaards død i 1974 blev 
det arkivbestyrer David Yde-Andersen, der i de første 
mange år førte tilsyn med møllen og sørgede for en 
foreløbig registrering af boligen. Nationalmuseet 
fandt det endnu for tidligt at åbne møllen for publi­
kum, idet man mente, at en bolig, der var indrettet i 
1920erne, endnu ikke kunne have offentlighedens 
interesse.

I 1994 lod Nationalmuseet boligen opmåle og 
fotodokumentere. I forbindelse med dette arbejde 
opstod tanken om at udrede og publicere Lille Mølles 
historie.

Bogen om Lille Mølle falder i to hoveddele. Første 
del handler om Lille Mølle som kornmølle frem til 
opgivelsen af denne virksomhed i 1909. På grundlag 
af arkivalske kilder, litteratur og billeder har vi forsøgt 
at udrede bygningshistorien fra stubmøllen til det 
efterhånden helt sammenbyggede kompleks. Under 
arbejdet med de gamle møller har vi faet værdifuld 
hjælp af arkivar Torben Ejlersen, Københavns Stads­
arkiv.

Anden del handler om Lille Mølle i Flach-Bunde­
gaards tid fra 1916, til møllen i 1973 blev overdraget 
til Nationalmuseet. Flach-Bundegaards nevø, direk­
tør Erling Schlier har ydet en uvurderlig hjælp med 
talrige oplysninger til afsnittene om fabrikken, boli­
gen og familien. Også Ejnar og Johanne Flach-Bun­
degaard har bidraget med værdifuldt materiale ved 
deres hang til at gemme og bevare alt af interesse. Det 
gælder breve, rejseskildringer, dagbogsnotater m.m. 
samt et væld af fotografier fra de forskellige begiven­
heder i deres liv. Det har været spændende at stykke 
deres livshistorie sammen, hvorved vi har faet et langt 
mere nuanceret billede af Lille Mølle og det liv, den 
har dannet ramme om.

Kjeld Kayser har skrevet afsnittene om bygningshi­
storien og virksomhederne samt udarbejdet rekon­
struktionstegninger og møbleringsplaner. Birgit Vorre 
har stået for afsnittene om bolig og beboere samt om 
ægteparret Flach-Bundegaards liv.



Rigsantikvar Olaf Olsen har fra begyndelsen støt­
tet projektet, og siden har også nuværende rigsantik­
var Steen Hvass vist stor interesse for sagen. Endvide­
re har flere medarbejdere ved museet bistået på for­
skellig måde.

Udgivelsen er blevet mulig ved økonomisk støtte 
fra tre fonde. Johanne og Ejnar Flach-Bundegaards

Fond har ydet hovedbeløbet til trykningen og derved 
sikret publiceringen. Den Hielmstierne-Rosencrone- 
ske Stiftelse og Landsdommer V. Gieses Legat har 
med deres støtte muliggjort, at publikationen fik et 
smukt udstyr og et righoldigt billedmateriale.

Alle de ovennævnte skylder vi vor varmeste tak.

Kjeld Kayser og Birgit Vorre



Christianshavn og voldmøllerne

Christianshavn 1627.
Opfyldningen af de vigtigste 
gader er i gang. Knippelsbro 
ses til venstre. Sådan så 
Christianshavn ud, da 
Christian 4. stillede bydelen 
til rådighed for Københavns 
borgere. Det erformentlig en 
gruppe af dem, der i 
forgrunden er ude at se på 
byggegrunde.
Stik af Hugo Allard, Det kgl. 
Biblioteks Billedsamling.

På Lille Mølles indgangsside, højt på facaden, står 
årstallet 1669. Det år blev der givet kongelig bevilling 
til mølleri på volden. Årstallet kan give anledning til 
misforståelser, for det var ikke den mølle, hvis under­
bygning nu troner på volden, der fik bevillingen i 
1669. Det var en lille stubmølle, som stod et stykke 
borte på en anden og ældre vold.

Anlæggelsen af Christianshavns Vold var et led i 
Christian 4.s fæstningsarbejder. Da han blev konge i 
1596, var København stadig omgivet af en vold, der 
for en stor del stammede fra Absalons tid. I de mel­
lemliggende århundreder var den blevet forstærket 
med en del murede fæstningstårne, og stadsgraven var 
blevet uddybet. Som forsvarsværk var den dog helt
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utilstrækkelig. Det blev derfor en af den unge konges 
første opgaver at sikre byen med et nyt voldsystem.

I 1607 fik han rigsrådets godkendelse af en plan til 
en effektiv forbedring af forsvarsværkerne, herunder 
en udbygning mod søsiden, som samtidig ville for­
bedre havneforholdene. Planen blev for landsidens 
vedkommende gennemført i årene fra 1607 til 1620. 
Den indebar ingen egentlig byudvidelse, men var i 
hovedsagen en nykonstruktion af det eksisterende 
voldforløb.

For søsidens vedkommende kunne der i 1617 
oprettes kontrakt med den hollandske ingeniør, Johan 
Semp, om et projekt, der ikke blot omfattede et vold­
system, men tillige en helt ny bydel på det overvejen­
de vanddækkede område mellem hovedstaden og 
Amager. Den nye bydel fik navnet Christianshavn. I 
henhold til kontrakten byggede man i 1618-1620 en 
dæmning og en bro fra København til Christians­
havn. Arbejdet omfattede også anlæg af torve, de vig­
tigste gader og en tværgående gravet kanal. Hele det­
te projekt var afsluttet i 1627, hvorefter københavnske 
borgere kunne tegne sig for grunde på Christians­
havn. Det var navnlig de velhavende, som meldte sig. 
Det var nemlig en bekostelig sag at erhverve grunde, 
selvom de blev stillet vederlagsfrit til rådighed, og 
ejerne fik løfte om told- og skattefrihed samt køb­
stadsprivilegier. Store dele af bydelen lå under vand, 
og det var et krav, at grundene snarest skulle opfyldes 
og indhegnes. Først derefter blev skøderne udstedt. 
Det var tillige et krav, at der på grundene skulle 
opføres grundmurede købstadsbygninger. Arbejdet 
kom dog i gang. I starten gik det noget tøvende, men 
i slutningen af 1630erne havde udbygningen faet et 
sådant omfang, at Christian 4. besluttede at opfylde 
løftet om købstadsprivilegier for bydelen. Som selv­
stændig købstad eksisterede Christianshavn kun fra 
1639 til 1674. Herefter blev den inddraget i Køben­
havn som Christianshavns kvarter.

Den tværgående kanal deler Christianshavn i 
Nederbyen mellem havnen og kanalen, og Overbyen 
mellem kanalen og volden. I Nederbyen lå de største 
grunde, gårde og huse, specielt ud mod havnekajerne, 
hvor de store handelshuse fik plads. Bag dem kom de 
mindre gader og huse, beboet af håndværkere og 
handlende. En tilsvarende befolkningsgruppe af 
småborgere finder man også i Overbyen, der blev 
bebygget lidt senere, og hvor Lille Mølle kom til at 
ligge-
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Christianshavn! byvåben fra 
1639. Byvåbnet er aftegnet 
og beskrevet i det gavebrev, 
Christian 4. udstedte den 8. 
juni 1639. Heri tildeles
Christianshavn alle 
købstadsprivilegier. 
Københavns Stadsarkiv.



København set fra Amager. 
Øverst en rakke vindmøller 
uden for den sydvestlige del 
af volden ved Kalvebodløbet. 
Udsnit af stik fra 1642 af 
van den Hoeye.
Det kgl. Biblioteks Billed- 
samling.

Ønf’ bøse Vrowm

Mølledrift
De møller, der forsynede København med mel, stod 
oprindelig uden for voldene. Det var små stubmøller 
med ringe kapacitet, til gengæld var der mange af 
dem. Det samlede antal er ikke kendt, men i 1620 
stod der atten uden for Vesterport hver på sin lille 
møllebakke. I 1630erne og 1640erne flyttedes en del

af møllerne op på voldens bastioner. Det betød en 
bedre udnyttelse af vinden og en større sikkerhed for 
byens forsyning i tilfælde af belejring. Pladserne på 
volden blev stillet gratis til rådighed, og til mølledrif­
ten blev givet kongelig bevilling. Mølleejerne betalte 
en årlig afgift til staden og måtte forpligte sig til at 
fjerne møllen, hvis det blev nødvendigt for byens for­
svar. Flytningen af de små møller blev udført af tøm­
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rere og møllebyggere, og de havde travlt i anden halv­
del af 1600-tallet, da de store voldarbejder fandt sted.

På denne tid var de fleste møller såkaldte „kunde­
møller”, hvortil kunderne, oplandets bønder, bragte 
deres korn og fik mel tilbage. I København gik mange 
møller dog tidligt over til at være „handelsmøller“. 
Det betød, at møllerne selv opkøbte korn og malede 
det for derefter at sælge det til aftagerne i byen. Afta­
gerne var navnlig byens bagere, melhandlere og bræn­
devinsbrændere. Indtil 1665 havde vognmandslavet 
monopol på transport af korn, men fra dette år fik 
møller Hans Hoppe som den første tilladelse til selv 
at varetage transporten.

Myndighederne havde en klar interesse i at have 
kontrol med mølledriften, som var en vigtig del af 
byens levnedsmiddelforsyning. Kontrollen bestod 
bl.a. i, at møllerne skulle have borgerskab og være 
medlemmer af møllerlavet. Leverancerne til Køben­
havn skulle passere byens porte, og ved acciseboderne 
blev der opkrævet komsumtionsafgift af de fleste 
varer. Der blev ikke betalt afgift af uformalet korn, 
men til gengæld skulle formalingen ske på byens møl­
ler, og her betalte man afgift. Det var konsumtionsbe­
tjente, der havde det daglige opsyn med vogntrafik­
ken til og fra møllerne, mens administrationen af 
mølleafgiften skete centralt fra konsumtionskontoret 
på Slotsholmen.

Møller Hans Hoppe
Den første Christianshavns Vold sluttede sig tæt om 
den nyanlagte bydel. Volden var forbundet af tre 
bastioner eller bolværker, og blev afsluttet af to halv­
bastioner. I årene 1652-69 blev der givet bevilling til 
opsætning af vindmøller på de tre bastioner. Bevillin­
gerne gik i alle tre tilfælde til brygger og møller Hans 
Hoppe.

Christian 4. var død i 1648, så det var Frederik 3., 

der i 1652 skødede til „Hans Hoppen Møller och 
hans Arffinger een vor og Cronens Platz til een Møl- 
lebench liggendis udi vor Kiøbstad Christianshaffn 
udi det syndre Bolverck“. Det bestemmes i skødebre­
vet, at møllen ingensteder må røre ved volden, at 
Hans Hoppe ikke må råde over mere jord end møllen 
fylder, og at han skal have adgang til en fri vej fra møl­
len til byen. Møllen måtte på ingen måde komme 
fortifikationen til skade. Søndre Bolværk lå tæt ved 
Elefantens Bastion, hvor Sofiegade udmunder i Chri­
stianshavns Voldgade.

Den næste mølleplads, der kom i Hans Hoppes 
besiddelse, lå på Vestre Bolværk. Den må have ligget 
temmelig nøjagtig der, hvor Dronningensgade 

Borgmester Jacob Matzon 
med sin familie.
Svigersønnen Hans Hoppe 
ses som nr. 3 fra venstre i 
bageste række.
Epitafium i Holmens Kirke. 
Foto i privateje.



udmunder i Christianshavns Voldgade. Bevillingen 
blev givet på samme betingelser som den forrige. 
Endelig fik Hans Hoppe i 1669 skøde på en plads på 
Østre Bolværk, som lå tæt ved den nuværende Løvens 
Bastion, og her lod han opføre den mølle, der senere 
fik navnet „Lille Mølle“. Foruden de tre møller på 
Christianshavns Vold drev Hans Hoppe to møller på 
Vester Vold, og han ejede derudover flere grunde på 
Christianshavn.

Hans Hoppe var indvandret hollænder. Han var 
født 1617 og havde fået borgerskab som brygger i 
København. Familienavnet blev senere kendt, fordi en 
søn, der indlagde sig fortjeneste som admiral under 
Niels Juel, blev adlet efter sin død.

Hans Hoppes succes kan vel skyldes hans gode 
evner som møller og forretningsmand, men det har 
nok spillet ind, at han i 1648 giftede sig med Karen 
Jacobsdatter, hvis far Jacob Matzon var borgmester på 
Christianshavn. Jacob Matzon var en betydningsfuld 
person, også uden for Christianshavn. Han var kom­
met til København fra Visby på Gotland, som på det 
tidspunkt endnu var dansk. Han var storkøbmand og 

skibsreder, og fra 1625 var han hovedleverandør af 
tømmer og udrustning til flåden. Samtidig virkede 
han som entreprenør og udførte store byggearbejder 
for staten. Ved hans død i 1653 overtog arvingerne 
bl.a. et tilgodehavende fra staten på 190.000 rd. Hans 
Hoppe har som svigersøn i denne familie haft adgang 
til kongelig gunst, og han har formentlig heller ikke 
manglet midler.

Allerede i 1627 havde Christian 4. iværksat den 
store byudvidelse med flytning af volden fra en linie 
langs Gothersgade til den nuværende Østervoldgade. 
Mod syd blev volden i 1660erne forlænget til Kalve­
bodløbet ved den nuværende Langebro, og arbejdet 
fortsatte med en udvidelse af Christianshavns Vold 
mod Kalvebodløbet. For Hans Hoppes to sydligste 
møller betød det, at de måtte flyttes fra den gamle 
vold til to nyanlagte bastioner. De er formentlig blevet 
genopstillet på Elefantens og Enhjørningens Bastion. 
Hans Hoppe døde i 1686, og møllerne på volden kom 
på nye hænder. Lille Mølle ejedes fra 1686 til 1690 af 
møller Oluf Jensen og fra 1690 til 1709 af Anders 
Laursen.



Snit i en stubmølle.
Stubmøllen afviger fra andre 
mølletyper ved, at hele mølle­
huset drejes efter vinden.
De bærende dele er den svære 
egestub (1) med krydsfoden 
(2), der hviler på et stenfun­
dament. Stubben er foroven 
afsluttet af en rund tap (3), 
som møllehuset drejer om. 
Drejningen sker ved hjælp af 
den lange stjert (4), som 
samtidig er trappe. I en ring 
omkring møllen står en række 
pæle, hvortil man kan fast­
gøre det spil, der trækker 
stjerten. Kraften overføres fra 
vingerne gennem hattehjulet 
(5) og stokkedrevet (6) til 
kværnen (7). Omkring 
hattehjulet sidder persen 
(bremsen) (8), og på vinge- 
akslen modsat vingerne 
sidder sækkevinden 
(hejseværket).



Stubmøllen på Løvens Bastion

Omlægningen af Christians­
havn! Vold. Numrene på den 
gamle vold angiver Hans 
Hoppes møller på 
1) Vestre, 2) Søndre og 
3) Østre Bolværk på den 
gamle vold.
Møllernes sandsynlige 
placering på den nye vold er 
angivet med numrene 
la) Enhjørningens -, 
2a) Elefantens - og 
3a) Løvens Bastion.

I årene 1685-1692 gennemførtes sidste fase af den 
store udvidelse af Københavns befæstning. Christians- 
havns Vold blev fra Østre Bolværk forlænget mod 
nord, hvor den blev afsluttet med batteriet Quintus 
over for Kastellet. Det betød en vældig udvidelse af 
havnen, anlæggelse af Flådens Leje og første skridt til 
etablering af Holmen og Arsenaløen. Det betød også, 
at Lille Mølle flyttede fra Østre Bolværk til den nyan­
lagte Løvens Bastion.

11709 overtog møller Jacob Nielsen møllen, og fra 
1712 Peter Lauritzen. Da han døde, fortsatte hans 
enke Maren mølleriet. Hun giftede sig igen samme år 
med møller Lars Bendzen.

Det er fra Lars Bendzens tid, vi har den første 
beskrivelse af møllen, da den i 1735 blev takseret til 
brandforsikring. Beskrivelsen er meget kort. Det 
oplyses kun, at den er bygget af tømmer og brædder, 
og at bygningen såvel som kværne og øvrige udstyr er 
i „brugelig stand“.

Stubmøllerne var imidlertid bygget efter et fast 
skema, og fra ældre beskrivelser og fra endnu eksiste­
rende gamle stubmøller kendes indretning og funkti­
on.

I brandtaksationen fra 1735 benyttes for første 
gang officielt navnet Lille Mølle om møllen på 
Løvens Bastion. I denne taksation får vi også at vide, 
at møllergården lå i Sankt Annægade lige nedenfor 
volden.

Sankt Annægade har sit udgangspunkt i Strand­
gade og fortsætter helt op til volden. Fra hjørnet af

Strandgade og Sankt Annægade kunne man se vol­
den og møllen. Gik man derhen, måtte man først 
over kanalen ved Snurrebroen, der var forsynet med 
en drejelig korsbom, en såkaldt snurre, så kun gående 
kunne passere. Man kom dernæst forbi Vor Frelsers 
Kirke, der dengang må have virket endnu mere impo­
nerende ved siden af den lave bebyggelse. Den sidste 
del af gaden mod volden og møllen var kun delvis 
bebygget i 1600- og 1700-tallet. Det har været et ret 
grønt område med fa gårde og huse, store indhegnede 
haver og meget store ubebyggede arealer. Øst for kir­
ken lå en stor ubebygget grund benævnt „Kongens 
Plads”, og syd for den på den anden side af Prinsesse­
gade lå et salpeterværk, der tilhørte den kendte arki-
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tekt Philip de Lange. Der gik ingen vej fra møllen 
mod øst. Christianshavns Voldgade, der nu løber 
langs volden på begge sider af Torvegade, er først 
anlagt senere. Til gengæld fortsatte Amagergade også 
på denne side af Torvegade med udmunding i Sankt 
Annægade. Hvordan bebyggelsen og kvarteret har set 
ud fremgår tydeligt af Christian Geddes Kvarterkort 
fra 1757, som yderligere kan sammenholdes med den 
italienske maler G.A. Cesaris billede fra 1754. 
Nederst ved møllen lå „Børnehusets Kirkegård" og 
bag den et ubebygget område, som Gedde betegner 
„Christen Poulsens øde Plads, som nu er indhegnet til 
Hauge". Herefter og som nærmeste nabo til møllen lå 
møllergården, der i følge både kort og maleri bestod 

af et forhus og en sidebygning. Mellem møllergården 
og den store bebyggede grund på hjørnet af Sankt 
Annægade og Prinsessegade lå „De fattiges Kirke- 
gaard".

Møllergården
Møllergården var antagelig en af de ældste gårde i 
området, på alder med møllen. Mølleren skulle have 
en bolig i nærheden af sit erhverv med plads til både 
familien og de ansatte såvel tjenestefolk som møller­
personale. I møllergården skulle der også være oplags­
plads til korn og mel, endvidere skænkestue til leve­
randører og kunder samt stald og vognport.

Bebyggelsen langs Sankt 
Annægade ca. 1750. På vol­
den i baggrunden ses Lille 
Mølle.
Maleri af GM. Cesari, 
Københavns Bymuseum.
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Møllergården blev takseret sammen med møllen i 
1735. Beboelseshuset var otte fag langt og en etage 
højt, med kvist over de fire midterste fag og med kæl­
der under. Det var et bindingsværkshus, som mange 
af de københavnske huse på denne tid. Der var ind­
gang fra gaden ad en trappe, hvorfra man kom ind i 
en gennemgående forstue. På hver side af forstuen har 
der ud mod gaden været en stue, den ene på tre fag, 
den anden på fire. Den ene rummede også en „alco- 
be”, dvs. et mørkt aflukke uden vinduer, der har tjent 
som soveværelse, formentlig for mølleren og hans 
kone. Køkkenet, der lå ud mod gården, var indrettet 
med åben skorsten, anretterbord, hylder og rækker 
samt en trævask. På den anden side af gangen ud mod 
gården lå to små kamre. I kvisten var der et værelse 

med trappe fra køkkenet, og det er antagelig her og i 
kammeret ved siden af, at tjenestefolkene sov. Møller­
svende og lærlinge kan dog også have boet i sidehu­
set. Dette lå vinkelret på beboelseshuset og var et otte 
fag langt bindingsværkshus med port i midten og 
indrettet med tre kamre mod vest samt heste- og 
kostald mod øst. I gården var der endvidere et vogn­
skur og en brønd.

Møllergården var et pænt borgerligt hus beregnet 
på en middelstor husstand. Vi har tilmed kendskab til 
husstanden fra omkring 1730, hvor det efter den sto­
re brand i 1728 var nødvendigt at finde midlertidige 
boliger til de mange hjemløse, indtil de kunne fa gen­
opbygget deres hjem. Ifølge det opgjorte mandtal 
efter branden bestod møllerhusstanden af møller Lars

Lille Mølle på Løvens Basti­
on ca. 1750. Midt i billedet 
ligger møllergården. Forhuset 
er delvis skjult af sidehuset. 
Til højre for sidehuset ligger 
Christen Poulsens have. 
Maleri af GM. Cesari, 
Københavns Bymuseum.
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Bendzen, hans kone Maren, to børn, fire møllersven­
de og to tjenestepiger. Her flyttede brygger Jørgen 
Jensen fra Rosengården nu midlertidigt ind med 
kone, fem børn, en karl og en pige, så enten har man 
haft rigelig ekstra plads, eller også er man rykket 
meget tæt sammen i møllergården.

Efter Lars Bendzens død blev enken Maren gift 
for tredie gang. Denne gang med møller Christen 
Poulsen. Han overlevede hende, og hun må på det 
tidspunkt også have været en ældre kone. Til gengæld 
overlevede hendes efterfølger Birgitte den fælles 
ægtemand. Det var dengang almindeligt inden for 
mange erhverv at gifte sig med forgængerens kone og 

således fortsætte dennes embede eller virksomhed. 
Mølleren i byen har som sin kollega på landet haft en 
vis status og har tilhørt den mere velhavende del af 
håndværkerstanden. Alene produktionsapparatets 
størrelse og omfang er udtryk herfor.

I 1782 solgte enken Birgitte både mølle og møl­
lergård til tømrer og møllebygger Andreas Hallander. 
Gården, der i 1735 vurderedes til 1000 rd., var nu kun 
700 rd. værd. Møllen blev vurderet til et lignende 
beløb, hvilket tyder på, at der ikke var sket de store 
forbedringer i de forgangne år. Det havde dog mindre 
betydning, da den nye ejer havde andre planer med 
den gamle stubmølle.



Hatteloft

Sækkevindeloft

Kværnloft

Broloft

Sigteloft

Rekonstruktion af Lille Mølle 
1783. Tegningen viser 
inventar ogfunktion. Fra 
hattehjulet (1) på vinge- 
akslen overføres kraften til 
den lodrette aksel, bommen 
(2). På sakkevindeloftet 
sidder sakkevinden (3). 
På kværnloftet sidder det 
store stjernehjul (4), som 
gennem stokkedrevene (5) 
driver de tre kværne (6). På 
broloftet står brostolperne (7), 
der understøtter kværnene. 
Fra broloftet er der to døre til 
omgangen. På sigteloftet står 
tre sigtekasser (8), hvis 
messingsold sættes i bevægelse 
aflangjernene (9). Møllens 
bremse, persen, består af 
persebom (10) og persestang 
(11). Hattens dreje­
mekanisme, krøjeværket, 
består af to krøjebjælker (12) 
og en lang svans (13).
Perse og krøjeværk betjenes 
fra omgangen, og herfra 
indstilles også vingesejlene.



Den hollandske mølle 1783

Andreas Jensen Hallander (1753-1828) var søn af 
møller Jens Nielsen Hallander, der havde en mølle, 
Store Mølle, på volden bag Panterens Bastion, og 
som desuden drev Store Kongens MøUe ved Vester 
Port. Selv var han uddannet som tømrer og møllebyg­
ger og havde netop i 1783 fået borgerskab som mester 
i begge fag.

Straks efter overtagelsen gik han i gang med at 
nedbryde den gamle stubmølle, og i stedet opførte 
han en ny hollandsk mølle med tilhørende bolig. Den 
nye mølle er beskrevet i brandtaksationen fra 
opførelsesåret 1783. Det var en temmelig stor, men i 
øvrigt helt traditionel hollandsk mølle.

Situationsplan 1783. Udover 
møllen og boligen lå der et 
nifags bræddeskur med stald, 
vognskur og lokum, en 
nøjagtig placering er ikke 
mulig.

Opbygning og indretning
Den nye mølle bestod af en muret underdel, tre etager 
høj og med stræbepiller i hjørnerne. Ovenpå stod den 
tømrede overdel, som også var tre etager høj. Overde­
len var bygget af svært egetømmer og udvendigt be­
klædt med planker, som yderst var dækket med træ­
spån. Øverst sad hatten, som ligeledes var dækket 
med planker og spån. Ud for underdelens øverste eta­
ge fandtes „omgangen”, den tømrede og plankebe­
klædte træbro, der omkransede hele møllen. Den var 
båret af skråstivere, der hvilede på indmurede granit­
sten. Disse kan stadig ses på Lille Mølle, selvom over­
bygning og omgang nu er væk.

I møllens 1. etage var gennemkørslen og tre rum, 
hvoraf det ene var et „skænkekammer“ til møllens 

kunder. De øvrige etager var, som det var skik og 
brug, benævnt efter deres anvendelse, og i brandtak­
sationen er inventar og maskineri i de enkelte etager 
udførligt beskrevet. Rekonstruktionstegningen af Lil­
le Mølle i 1783 bygger på en opmåling udført af arki­
tekt Sylvest Hansen i 1962, da overdelen uden inven­
tar stod på Taastrup Mølle ved Holbæk. Inventar og 
maskineri er rekonstrueret efter beskrivelsen i brand­
taksationen og efter den omtrent samtidige Fuglevad 
Mølle på Frilandsmuseet.

Møllerboligen lå på møllens nordside. Den var for­
bundet med møllen af en mellembygning i to etager. I 
stueetagen var der udgang til de to gårdrum, som beg­
ge var indhegnet med plankeværk. I det nordlige 
gårdrum lå desuden et bræddeskur til vognrum, stald 
og „locum“.

Da Hallanders nye mølle stod færdig, manglede 
han kun at få den solgt. Det skete ved to handler i 
slutningen af 1783. Den ene halvpart blev solgt til 
brygger Christian Ludvig Butz for 8000 rd. Den 
anden må kort tid efter være solgt til møller Morten 
Falck, formentlig for et tilsvarende beløb. Salgsdoku­
mentet findes ikke, men i en senere handel dokumen­
terer Falck sin ejendomsret til møllen bl.a. med hen­
visning til et skøde af 24. februar 1784.

Brygger Butz døde i 1787, og ved den efterfølgen­
de auktion var Morten Falck højstbydende med 5000 
rd., og han blev derved eneejer af møllen. Falck 
beholdt kun møllen i to år. I 1790 solgte han den til 
handelsmand Frederik Ferdinand Funck. Det var i 
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forbindelse med denne handel, at Falck dokumente­
rede sin adkomst med henvisning til de to skøder af 
24. februar 1784 og 26. maj 1788.

Heller ikke Funck fik langvarig nytte af møllen. 
Han døde i 1793, og Lille Mølle måtte på auktion 
igen. Den nye ejer blev Ditløf Hendrich Lorentzen. 
Han gik fallit i 1797, og for tredie gang inden for et 
årti blev der holdt auktion over Lille Mølle. Køberen 
hed Ivar Knudsen, og af betingelserne for handelen 
fremgår, at møllen kunne tages i brug straks efter 
hammerslaget, boligen først efter otte dage. Den nye 
ejer måtte forpligte sig til at beholde fallitboets svende 
og drenge til næste skiftedag, hvis de ønskede det, og 
i den tid give dem kost og logi og betale den aftalte 
løn.

Ivar Knudsen drev Lille Mølle til 1809, hvorefter 
han solgte ejendommen til møller Boye Lorentzen 
for 24.000 rd., hvoraf de 20.000 rd. var tre indeståen­
de prioriteter. Lorentzen, der ikke var i familie med 
den tidligere møller af samme navn, betalte de 4000 
rd. kontant og skulle indfri resten over 12 på hinan­
den følgende år. Han og hans efterkommere fik til­
knytning til Lille Mølle frem til 1870.

Møllerboligen
Andreas Hallander, som byggede møllekomplekset i 
1783, var ikke en tilfældig tømrer og møllebygger. 
Han var ganske vist ny i faget, men havde som elev af 
C.F. Harsdorff opnået Kunstakademiets sølvmedalje i 
1780, og han kom siden i høj grad til at præge byfor­
nyelsen i København bl.a. i samarbejde med stads­
konduktør, professor J.H.Rawert. Hertil kom, at han 
som søn af en møller har haft særligt kendskab til 
erhvervsgruppens sociale status og fysiske behov. Det 
må altså have været en virkelig kender og fagmand, 
der stod bag nybyggeriet på volden. Man må derfor 
formode, at beboelseshuset har været helt i overens­

stemmelse med de krav, man inden for møllererhver­
vet har stillet til en passende bolig. Selv boede han i sit 
eget hus i Kronprinsessegade.

Møllerhuset var opført i grundmur, 28 alen langt, 
inddelt i syv fag og 12 alen dybt. Det var en etage højt 
med delvis udnyttet loft, halwalmsgavle og stråtag. 
Under halvdelen af huset var en kælder, som var delt i 
to rum.

Indgangen var midt på facaden mod Sankt 
Annægade, hvor en dobbelt dør førte ind til en gen­
nemgående forstue, der fortsatte gennem tilbygnin­
gen til møllens underetage. I husets venstre side var 
der en stor stue på tre fag med en dobbelt vindovn, 
der var placeret i en niche. Bag trefagsstuen var to 
værelser ud mod det nordlige gårdrum, det ene med 
en enkelt vindovn. Til den anden side kom man først 
ind i en tofagsstue, hvis vægge dels havde paneler, dels 
var betrukket med papirtapeter på lærred. Her var 
også en dobbelt vindovn. Herefter fulgte et kammer 
og en stue i gavlen. Mod det sydlige gårdrum lå køk­
kenet, som var udstyret med „Tinrækker”, hylder og 
„Retterbænk“ med skabe samt en vask. Endvidere har 
der været åben skorsten, hvor maden blev lavet. Fra 
køkkenet var der nedgang til kælderen, mens trappen 
op til loftet antagelig har været i forstuen.

På loftet var der i den sydligste gavl indrettet et 
„Folkekammer”, hvor formodentlig svende og lærlin­
ge havde logi, mens tjenestepigerne må have boet 
nedenunder i et af kamrene. Det var så viseligt indret­
tet, at folkene kunne komme ind på loftet fra møllens 
2. etage gennem mellembygningen. De har således 
kunnet gå direkte til og fra arbejdet uden at skulle for­
styrre mester og hans familie. Det må dog formodes, 
at de har spist de daglige måltider sammen med møl­
lerfamilien i en af stuerne eller måske i et af rummene 
i møllens underetage.

11803 lod Ivar Knudsen hele komplekset nyforsik­
re, idet der var sket visse forbedringer med boligen
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Rekonstruktion af møller­
boligens 1. etage, 1783.

siden sidste taksation. Den vigtigste var uden tvivl 
udskiftningen af stråtaget med sortglaserede sten, der 
har givet huset en mere statelig karakter. Indvendig 
havde den store trefags stue fået bryst- og pillepanel 
samt vægge betrukket med papir på lærred. Den 
gamle vindovn var blevet udskiftet med en treetages 
piedestalovn. Antagelig er rummene til højre for for­
stuen blevet ombygget, idet der her først var et etfags 
rum med malet gulv og med et fast bord med ni skuf­
fer under vinduet. Muligvis kan der være tale om en 
slags kontor. Herefter fulgte en tofagsstue med en 
vindovn og bag den en stue på et fag ligeledes med en 
vindovn. De papirbeklædte vægge havde her en frise 
med løvværk omgivet af malede lister. Fra denne stue 
førte en dobbelt glasdør ind til en alkove, der antage­
lig har udgjort en del af tofagsstuen. Alkove i et byhus 

var ganske almindeligt på denne tid. Den var ikke 
som mange steder på landet en indbygget seng med 
forhæng eller døre for, men oftest et egentligt rum 
uden vinduer med plads til både en seng og enkelte 
andre indbogenstande.

Til møhen hørte en have, som var omgivet af et 
stakit, og desuden var der her som i mange af datidens 
byhaver et espalierlysthus.

11801 var Ivar Knudsen 33 år og gift med Christi­
ane Tofte på 35. Husholdet omfattede tjenestepigen, 
Anna Kathrine Jensdatter på 29, mestersvenden 
Andreas Christensen på 52, to svende på 25 og 21 og 
to drenge, begge på 16. Måske tilhørte flere af dem 
det tidligere personale, overtaget fra forgængeren.

Den gamle møllergård var i 1783 blevet solgt fra og 
havde ikke længere nogen tilknytning til Lille Mølle.

23



På H.G.F. Holms tegning fra 
1845 ses dampmølle­
bygningen med den høje 
skorsten. Mellem vindmøllen 
og dampmøllen ligger 
staldbygningen, som dengang 
•var af bindingsværk. Yderst 
til venstre ses gavlen af 
vognskuret.
Øregaard Museum.



Dampmøllen 1832

Boligen og den nye damp­
møllebygning er forbundet af 
en lille mellembygning.
Imellem vindmøllen og 
dampmøllen ligger stald­
bygningerne.

Med Boye Lorentzen kom Lille Mølle ind i en læn­
gere, stabil periode. Af en brandtaksation fra 1830 
fremgår det, at mølleværket var udvidet med endnu 
en kværn til i alt fire. Boligen var også blevet udvidet i 
dybden fra 12 alen til 15/6 alen, så den nu var sam­
menbygget med møllen. Ved udvidelsen har man 
måttet forny både tag og bjælkelag, en stor investering 
for at indvinde ca. 36 m2. Bag møllen lå et nyt vogn­
skur, og hele ejendommen var i god og forsvarlig 
stand.

11831 skete der en betydelig udvidelse af ejendom­
men. Boye Lorentzen havde søgt magistraten om 
tilladelse til at anlægge en dampmølle i tilknytning til 
sin vindmølle. Tilladelsen forelå i december 1832. 
Dampmøllen blev placeret langs Christianshavns 
Voldgade; den var seks fag lang, fire etager høj og 
bygget ind i volden, så kun to etager af bagsiden var 
synlige overjorden. Dampmøllen og vindmøllen blev 
forbundet af en mellembygning, der var indrettet som 
stald til fire heste.

Indretning og maskineri
Dampmøllens indretning fremgår af brandtaksatio­
nen fra 1832. 1. etage var delt i tre dele, hvoraf den 
ene gik op i 2. etage. I denne del var en indmuret 
cylindrisk dampkedel, udført af '/i tomme tykke jern­
plader. Den var 416 alen høj og 1 alen i diameter med 
indvendige kobberrør. Ved siden af kedlen stod en 
forvarmer, 5 alen høj og 10 tommer i diameter. I den

næste del stod dampmaskinen med svinghjul og 
krumtapaksel. Under denne del var en 4 alen dyb 
hvælvet kælder. Her var dampmaskinens pumpevær­
ker og kondensator samt en kobberpumpe, der gen­
nem en 110 alen lang blyrørsledning ledte vand fra 
stadsgraven til dampmaskinen. I den tredie del stod 
mølleværket på et svært muret fundament. Det 
bestod af en vandret jernaksel med to koniske jernhjul 
og et stort stjernehjul, der overførte kraften til en lod­
ret aksel og fire drev. Otte støbejernssøjler på en 
underlagsplade af støbejern bar de fire tunge sten­
kværne på 2. etage; de bestod af rhinske og franske 
møllesten. Ved siden af kværnene sad sækkevinden 
eller hejseværket, der gik op igennem etagerne. De to 
øvrige etager var på dette tidspunkt tomme. Damp­
møllen var nemlig endnu ikke sat i drift. To år senere i 
1834 skrev Boye Lorentzen til Københavns Magi­
strat: „I Anledning af at Mekanikus F. Schiøtt har for­
ladt Landet uden at have aldeles fuldført et til min 
Dampmølle på Christianshavns Vold Lille Mølle kal­
det tilbygget Mølleværk, er det mig i Mangel af Reg­
ning for sammes kostende fra Schiøtts eller hans Boes 
side, af Vigtighed, ligesom det også er accordmæssig 
at erfare bemeldte Mølleværks sande Værdi og 
Beskaffenhed efter uvildige og sagkyndige Mænds 
Taxation". Den omtalte mekanikus Schiøtt havde i 
flere år arbejdet på at etablere en maskinfabrik. Han 
blev støttet af staten, som var interesseret i en hjemlig 
maskinproduktion. Han nåede da også at fremstille 
adskillige maskiner og havde altså bl.a. leveret maski-
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neriet til Boye Lorentzens dampmølle. 11833 gik han 
fallit og rejste til Amerika. Problemerne med damp­
møllen kan have medvirket til, at Boye Lorentzen i 
1836 kom i økonomiske vanskeligheder. Møllen var 
tæt på en tvangsauktion, men Boye Lorentzen må 
have reddet stormen af, for han var stadig ejer, da hele 
ejendommen i 1837 blev delvis ødelagt ved en brand. 
Bygningerne blev genopført kort efter og stod allere­
de færdige i løbet af 1838. Det tog længere tid med 
maskineriet til dampmøllen, som først kom i gang i 

1854. I forbindelse med genopbygningen blev Lille 
Mølle udvidet med flere tilbygninger, således at den 
dannede en nærmest sammenbygget gård.

Boye Lorentzen ejede og drev møllen til sin død i 
1840. Ejendommen gik herefter i arv til sønnerne 
Johan Carl Edward, der var kaptajn og vekselmægler 
og Lorents Martin August, der var cand.phil og bog­
holder samt svigersønnen Gustav Adolph Muller, 
som var lærer ved Landkadetakademiet. Ingen af de 
tre arvinger var uddannet i møllerfaget og var heller
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Lille Mølle i 1830eme setfra 
Sankt Anna:gade. Forrest til 
venstre ligger den gamle 
møllergård.
Indgangen til den nye
møllerbolig varfrem til 1870
fra Sankt Annægade. 
Tegning af H. G.F. Holm, 
Københavns Bymuseum.



Rekonstruktion af møller­
boligens 1. etage, 1846.

ikke medlemmer af lavet. For at kunne fortsætte drif­
ten måtte de derfor have tilladelse fra myndigheder­
ne. Med støtte fra møllernes oldermand fik de i janu­
ar 1839 tilladelse til at drive møllen „under en duelig 
Svends Bestyrelse'1. Arvingerne engagerede møller­
mester Welding som forpagter af vindmøllen. Damp­
møllen var endnu ikke etableret, og bygningen blev 
foreløbig brugt til magasin. De tre arvinger dannede 
et interessentskab. Johan Carl Edward fik skøde på 
ejendommen, medens de to andre fik andele på i alt 
16.200 rd., der blev stående som prioriteter, der skulle 
afdrages og forrentes.

Bolig og hushold 1830-1850
I begyndelsen af 1830erne har H.G.F. Holm udført 
en tegning af kvarteret med både den gamle og den 
nye møllerbolig, som svarer til beskrivelserne i brand­
taksationerne. Den nye møllerbolig ligger fornemt 

oppe på volden for enden af Sankt Annægade med 
møllen stolt knejsende bagved. Til venstre i billedet 
ser man Edt af den nyopførte dampmøllebygning. 
Nyanlagt er også trappen op ad volden til møUerboh- 
gen.

Indvendig skete der i disse år også visse ændringer. 
Der opførtes en lille tilbygning meUem dampmøllen 
og boEgen, hvorved det bageste værelse blev udvidet. 
I køkkenets åbne skorsten var der nu komfurindret­
ning samt en indmuret støbt jernbageovn, der i en Edt 
senere taksation benævnes en støbt bEkstegeovn med 
jerndør. De forskelEge betegnelser kunne tyde på, at 
denne ovntype ikke var så almindeEg. Langt fra aEe 
bykøkkener havde ovn til madlavning på denne tid, 
det fik de først med udbredelsen af støbejernskomfii- 
ret i sidste halvdel af århundredet.

Siden udvidedes den bageste del af forstuen på 
bekostning af en del af et værelse, så der kunne 
opføres en toløbstrappe til loftet. Under trappen blev 
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der plads til et Elle sengekammer, og på selve loftet 
indrettedes i de følgende år en række regulære værel­
ser, alle med gipsede lofter og flere med kakkelovn. 
Det skete næsten samtidig med, at man fik to køkke­
ner i stueetagen, idet værelset ved siden af trapperum­
met i 1846 blev omdannet til køkken med åben skor­
sten og trævask. Det havde fortsat panelede vægge, 
betrukket med papir på lærred, hvilket tydeHgt viser, 
at det var en stue, der var blevet inddraget til køkken. 
I tilknytning hertil indrettedes også et pigekammer.

I 1845 omfattede husholdet de to ugifte brødre 
Lorentzen, en ældre ugift tante, Margrethe Junghans, 
der også fungerede som husbestyrerinde samt en tje­
nestepige. Hertil kom møllerpersonalet, der omfatte­
de møllermester Peter Welding, der kun var 25 år og 
tre svende samt to drenge.

I 1850, efter indretningen af de to køkkener, var 
Edward Lorentzen blevet husholdets overhoved. Han 
var nu gift og havde tre børn. Hertil kom tanten, to 
tjenestepiger, en møllebestyrer, Johan Christian 
Petersen på 22, tre svende og to lærHnge. Ud over det­
te hushold boede her yderligere et, bagermester Peter 
Albech med kone og tjenstepige samt tre svende og 
en lærEng. Det forklarer delingen af huset i to lejlig- 
heder og de mange værelser på loftet. Møllerpersona- 
let kan aUerede på dette tidspunkt have boet i møflens 
nederste etage, hvor der var flere kamre.

Bagermester Albechs interesse i Lille MøUe vil 
fremgå af det følgende, hvor en del af dampmøllen 
blev indrettet fil bageri.

Dampbageriet
Fra omkring 1844 til 1854 havde møllerlavets older­
mand Ole Petersen interesser i LiUe Mølle. Han ejede 
to andre møUer i byen, Sølvgades Mølle og Gothers- 
gades MøUe. Med hans meUemkomst blev dampmøl­
lens 1. etage i 1848 udlejet til to bagermestre, hof­

bagermester N.C. Albech og bagermester A.E. Bmun. 
De to bagermestre havde tidligere samme år fået Ju­
stitsministeriets tilladelse til at lade fremstille damp­
bageovne. På det lejede areal opførte de en ovn af den 
godkendte type, og den 9. oktober 1848 fik de des­
uden tilladelse til at foretage prøvebagninger og til at 
sælge brødet i deres butikker i byen. I lejeaftalen ind­
gik, at dampbageriet skufle aftage, hvad Lille Mølle 
kunne formale.

Hofbagermester Albech havde bolig og bageri på 
Kultorvet. Bagermester Bruun boede på Christians­
borg Slot ved Ridebanen, og han har formentiig dre­
vet hofbageriet, som lå i buegangen ved den østre 
ridebanefløj. Bruun blev hofbagermester omkring 
1850.

I december 1848 søgte de to dampbagere kongen 
om tilladelse til at købe toldfrit mel fra Hambroes 
Mølle på Bodenhoffs Plads. Det var byens største 
dampmølle, som udelukkende producerede til eks­
port. Dampbagernes begrundelse var, at de ikke kun­
ne skaffe tilstrækkelig mel fra byens øvrige møller. 
Ansøgningen må øjensynligt være blevet forelagt for 
de to implicerede lav. Der fulgte en række erklæringer 
fra møllere, som på trods af tidligere aftaler kun havde 
fået lidt eller slet intet korn til formaling fra de herrer 
Albech og Bruun. Det gjaldt også Lille Mølle, hvor 
kornleveringen var en del af lejeaftalen. Selv deres 
egen oldermand Fr. Marstrand fra bagerlavet gik 
imod dampbagerne. Hvis de ikke kunne holde løftet 
om at levere billigt brød på lige vilkår med de øvrige 
bagere, ville de heller ikke kunne, hvis de fik bevilget 
det ansøgte.

Svaret fra myndighederne ligger ikke blandt lavs­
dokumenterne; men på baggrund af lavenes erklærin­
ger har man svært ved at forestille sig, at det har været 
positivt, og dampbageriet er med sikkerhed ophørt 
fem år senere. Peter Albech, der boede i møllerboli­
gen, var en slægtning til den ene af bagermestrene og 
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antagelig den, der med sit personale har stået for den 
daglige drift af dampbageriet.

11853 havde Edward Lorentzen afviklet gælden til 
sine to medarvinger. Han udstykkede derefter ejen­
dommen i fire parter. Den ene beholdt han selv, de to 
solgte han til de tidligere dampbagere Albech og 
Bruun og den sidste til Adolph Scherfig, som de 
seneste to år havde været oldermand for bagerlavet. 
Bagermester Scherfig ejede og beboede ejendommen 
Nørregade 14, hvor han også havde bageri og butik. 
Han var „Bageren på Nørregade" fra den populære 
børnesang. Det nye interessentskab har tilført virk­
somheden den nødvendige kapital, for interessenter­
ne gik kort efter i gang med at retablere dampmøllen.

Den færdige indretning er beskrevet i brandtaksa­
tionen fra 1858. Taget var blevet ombygget til 
manzardtag, og tilbygningen ved sydgavlen var for­

Situationsplan 1858. Selve 
mølleejendommen er omtrent 
som før. Overfor dampmøllen 
ligger pakhuset med den otte­
kantede tørreovn. Nordligst 
ligger ejendommen Rolighed, 
som erhvervedes ved grund­
købet i 1856. Grunden nord 
for den stiplede linie blev 
solgtfra i 1869.

højet til to etager. I tilbygningens 1. etage blev damp­
kedlen installeret, i resten af etagen var der kulrum. I 
tilbygningens 2. etage var indrettet et lille maskin­
værksted med en esse med centrifugalblæser. Der var 
ambolt, drejebænk, boremaskine, filebænk og en del 
andet værktøj. I selve dampmøllebygningen stod i det 
første rum en horisontal 20 HK dampmaskine med 
en høj- og en lavtrykscylinder. Den var leveret af „Hr. 
Burmeister". I det næste rum var hjulværket med 
aksler, spindler og stativer til de fem kværne på 2. eta­
ge. Det tilstødende rum var lager for klid, og herfra 
førte en trappe op til 2. etage. På denne etage var 
kværnlokalet med de fem kværne og den lodrette 
gennemgående aksel. Her var også et kontor og en 
forstue, hvor trappen lå.

I dampmøllens 3. etage stod en dobbelt tromlesig­
te med tilbehør og en centrifugalblæser til afkøling af 
kværnene. I en anden del af etagen var der indrettet 
en makaronifabrik med en æltemaskine og en skrue­
presse med tilhørende dampvarmeapparat og kobber- 
formskiver. Maskineriet blev trukket af en aksel med 
remskiver.

I 4. etage var der en rensemaskine med tilbehør, 
endnu en dobbelt tromlesigte, to store kornbeholdere 
og to sortérsigtemaskiner med ti sold til hvedegryn. I 
manzardetagen var der et afkølingskammer og to 
rensemaskiner, og på hanebåndsloftet sad et dobbelt 
hejseværk. Den samlede ejendom blev vurderet til 
80.000 rd.

Efter at dampmøllens maskineri for alvor var kom­
met i gang, blev der snart behov for øget lagerplads. I 
1856 havde interessentskabet købt en grund på den 
anden side af Christianshavns Vbldgade. Det var en 
stor grund, og på den nordlige del lå ejendommen 
„Rolighed". Efter købet blev den sydlige ende skilt 
fra, og her opførtes i 1857 en stor ny pakhusbygning. 
Den var fire etager høj, fem fag lang og tre fag bred. 
Taget var et manzardtag, som var afvalmet i gavlen
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På billedet ses gavlen af 
dampmøllen med 
tilbygningen foran.
Til højre ligger pakhuset, 
og mellem de to bygninger 
ses gangbroen. Bagved ligger 
de nyopførte arbejderboliger. 
Maleri af C. V. Nielsen 1885.



mod voldgaden, og her var en muret kvist med udlig­
ger og hejs. Huset var bygget med bjælkelofter og 
dragerværk, og i den ene ende var et afdelt trapperum 
gennem alle etagerne. Forbindelsen til dampmøllen 
bestod i en træbro med jerngelænder over voldgaden.

Pakhuset blev snart efter udvidet med en ottekan­
tet muret tørreovn ved sydfacaden. Den var to etager 
høj og dækket af et afvalmet skifertag. I bunden var 
fyrstedet med ovne og tilbehør. Derover var der et 
jernbjælkelag belagt med gennemhullede brændte fli­
ser.

I juli 1863 anmodede August Bruun på interes­
sentskabets vegne om at få vurderet ejendommen 
igen. Det skete også; en meget kortfattet vurdering 
hvor de enkelte bygninger blot blev nævnt og værdisat 
og summen angivet til 67.000 rd. mod de 80.000 i 
vurderingen fra 1858.

Baggrunden for nyvurderingen var, at den tidligere 
oldermand Adolph Scherfig ønskede at udtræde af 
interessentskabet, og derfor skulle have frigjort sin 
andel. Den kraftigt reducerede vurderingssum 
ophidsede ham voldsomt, fordi den jo ville gøre hans 
andel mindre. Han udarbejdede derfor en lang pro­
testskrivelse. Scherfigs hovedanke var, at ejendom­
men blev vurderet efter, hvad den ville indbringe ved 
salg til andre. Det ville være mere retfærdigt, hvis den 
blev vurderet som til brandforsikring eller prioritets­
efterretning. Ejendommen måtte nemlig efter kon­
trakten ikke sættes til salg i forbindelse med udtræden 
efter opsigelse. Han fandt det også forkasteligt, at alle 
de løse dele, som henlå på møllerne, ikke var vurderet. 
Han gav eksempler på dele, som ikke ville kunne sæl­
ges, da de kun kunne bruges på Lille Mølle. Endelig 
bad han om en ny og meget mere udførlig vurdering.

Scherfig fik sin omvurdering. Den var adskilligt 
mere udførlig end den foregående, men den endte 
med omtrent samme vurderingssum. Scherfig var da 
heller ikke tilfreds. Han skrev endnu to breve, hvori 

han dels opregnede en mængde løsdele, som ikke var 
nævnt i vurderingen, og dels understregede den uret­
færdighed han var udsat for. Også August Bruun 
bidrog til korrespondancen. Som repræsentant for de 
tilbageværende interessenter havde han ikke uventet 
en helt anden opfattelse. Han mente, at ejendom­
mens handelsværdi var det rette udgangspunkt og 
resumerede i øvrigt interessentskabets transaktioner 
således:

„I 1853 kjøbte vi Vindmøllen med Vaaningshuset 
og Dampmøllebygningen for ..............  17.600 Rd.
1854 indlagde vi Dampmaskinen og 
Mølleværket der tilligemed Bygningernes 
Reparation kostede henimod .............. 18.000 Rd.
1856 kjøbte vi Rolighed for ................. 6.500 Rd.
1858 byggede vi Pakhuset for omtrent 12.000 Rd. 
Tørreovnen har kostet .......................... 2.160 Rd.
Vor Andel i Makaronimaskinen er . . . 800 Rd.

57.060 Rd.

Den samlede Ejendom har således kostet os 57.060 
eller 10.000 Rd. mindre end den Sum hvortil den 
sidsdeden er blevet vurderet, og jeg kan ikke tro at 
Conjuncturerne kan have bidraget til den Værdifor­
øgelse, da Mølleren siden Privilegiernes Ophør og 
den deraf flydende store Tilvækst af Dampmøller 
tværtimod have tabt i Verdi.“ Bruun nævner de udle­
jede boliger i Rolighed og på møllen, som ikke ind­
bringer nok i leje til at dække renter, skatter og repa­
rationer. Endelig minder han om, at mølleejerne har 
pligt til at fjerne nogle af bygningerne på volden, hvis 
ingeniørkorpset kræver det. Han slutter elegant med 
omtale af hr. Scherfigs udtrædelse som „vil maaske 
foranledige et mindre heldigt Udbytte i Fremtiden 
paa Grund af at vi maa savne Hr. Scherfigs Medvirk­
ning i Opnaaelse af saa heldige Resultater i Fremti­
den".
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udelukkende havde beskæftiget sig med uddeling af 
mad og tøj til de fattige. I 1868 havde foreningen på 
initiativ af formanden, pastor J.C. Hoick stiftet, Ak­
tieselskabet til Opførelse af Arbejderboliger på Chri­
stianshavn". Samme år forlod Adolph Scherfig for 
alvor interessentskabet, og året efter i 1870 udtrådte 
også Edward Lorentzen og Niels Chr. Albech, så 
August Bruun blev eneejer af virksomheden.

Han har formentlig haft heldet med sig, for i de 
nærmeste år skete der en del ændringer og forbedrin­
ger. I vindmøllen flyttede han både hestestald og 
vognrum ind i 1. etage, mens der i resten af etagen 
indrettedes et vaskehus ved siden af badeværelset. 
Vognskuret vest for møllen blev revet ned, og stalden i 
gården blev indrettet til boliger, en lejlighed på to 
værelser og køkken med indgang fra dampmøllen og 
to enkeltværelser med indgang fra gården. I damp­
møllen var der indrettet kontor i 1. etage, forstuen var 
udvidet og forbedret, og i en trækasse under gulvet var 
en kornledningssnegl, som gik under gaden til pakhu­
set overfor. Til sneglen hørte en elevator, som blev 
betjent fra loftsetagen og stod i forbindelse med sig­
ternes meltude. I de øvrige etager var der sket forskel­
lige mindre forbedringer i maskineriet.

August Bruun ejede Lille Mølle til 1878. Den 28. 
januar dette år fik dampmøller Oscar Leopold Prior 
skøde på ejendommen.

Sherfig gav op, og han besluttede i stedet at forbli­
ve i interessentskabet. Af den udførlige vurdering fra 
1863 kan man se, at der også ved vindmøllen var sket 
visse ændringer. I vindmøllens 1. etage var indrettet et 
badeværelse, og vest for møllen var opført en bin­
dingsværksbygning til vognskur.

I 1869 solgte interessenterne grunden med ejen­
dommen Rolighed til Christianshavns Understøttel­
sesforening. En privat velgørende forening, som hidtil

En herskabelig bolig
Samtidig med ombygningen af selve møllen omkring 
1870 har bagermester Bruun også foretaget væsentli­
ge ændringer af møllerboligen. Den fik nu den plan­
løsning, som stort set er bibeholdt til i dag. Midter­
indgangen blev sløjfet, og hovedindgangen blev pla­
ceret i en ny tilbygning, opført i vinklen mellem møl­
lerboligen og møllen og sammenbygget med møllen i 
2. etage. Herved fik man en stor forstue med trappe
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Ombygningen i 1870. 
Tegningerne til August 
Bruuns ansøgning til 
magistraten. Den nederste 
viser de eksisterende forhold, 
den øverste de ønskede 
andringer 
Københavns Kommune, 
Byggesagsarkivet.



Møllerboligens 1.etage 1870. 
Grundplanen blev ændret, 
og der blev nu indgang fra 
volden til en stor forstue 
med trappe.
Efter tegning i Københavns 
Kommune, Byggesagsarkivet.

op til 2. etage. I gavlen var der en havestue i husets 
bredde med en dobbelt glasdør, der førte ud til en 
repos med trappe ned til haven. Det var en fornem 
stue med jernkamin i marmorindfatning og derover 
fast spejl, endvidere dekoreret loft og forgyldte lister. 
Ud mod Sankt Annægade lå to stuer en suite, mens 
der mod gården var et kammer og et køkken, der nu 
var udstyret med et „større komfur". Den ene stue 
blev opvarmet af en gasvarmeovn, der var anbragt i en 
niche, og havde tilslutning til en trækkanal. Det er ret 
tidligt, at gas som her anvendtes til opvarmning, og 
det kan endda være sket tidligere, da der allerede i 
1863 var indlagt både gas og vand i huset. Mulighe­

den for at udnytte gas havde kun været til stede siden 
1859, i hvilket år der blev ført gas over til Christians­
havn.

I 2. etage var der i gavlen ud mod haven et stort 
værelse med udvendige blomsterbalkoner i smede­
jern. Mod Sankt Annægade lå to værelser, hvoraf det 
ene havde kvist. Mod gården var to mindre værelser, 
hvor der i det ene var en afdeling med kloset og 
dampovn. Dampovnen stod åbenbart i forbindelse 
med vaskehuset nederst i møllen. Her opregner 
brandtaksationen tre støbej ernsdampovnc, „hvoraf 
den ene i et overliggende Sovekammer".

Siden begyndelsen af 1860erne havde der som
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nævnt også hørt et egentligt badeværelse til boligen. 
Det var indrettet ved siden af vaskehuset i møllens 
nederste etage og havde indgang fra den nye forstue. 
Badeværelset, der havde malet gipsloft og brædde- 
vægge, var udstyret med et skab, hvori der var et 
emaljeret og mahognibeklædt badekar med tilhøren­
de styrtebad, ledninger, haner og ventiler. Opvarm­
ning af vandet skete fra det tilstødende vaskehus, der i 
1878 beskrives mere udførligt. Det var da udstyret 
med „et Dampvaskeapparat med deriværende Kar og 
en under Loftet anbragt rund støbejernsgalvaniseret 
Vandbeholder samt en Støbejerns Dampvarmeovn og 
de til Vaskeriet henhørende Damp og Vandrørlednin­
ger med Fittings og Metalhaner." I møllen har man 
således udnyttet dampkraften også til privatbrug. Det 
samme var tilfældet i privatboligen på Vesterbro Apo­
tek, hvor der indrettedes badeværelse i 1866, som i 

1884 fik ført en dampledning ind fra apoteket. Bade­
værelser forekom kun hos ganske fa på dette tids­
punkt, selv ikke kongen havde et.

Da grosserer Rudolph Christensen fik indrettet 
badeværelse med gasvandvarmer i sin lejlighed i 1890, 
nu Nationalmuseets klunkehjem, var det stadig noget 
specielt og kun for de mest velhavende. Møllerboli­
gen har således været både en moderne og ret herska­
belig bolig.

Sociale ændringer
Husholdets størrelse og sammensætning havde også 
ændret karakter i sidste halvdel af århundredet. 
Edward Lorentzen, der overtog møllen i 1840, var 
som nævnt vekselmægler, og han havde derfor ansatte 
til at tage sig af mølledriften under ledelse af en møl-

Edvard og Amalie Lorentzen. 
Edvard Lorentzen blev født 
på Lille Mølle i 1812. Efter 
faderen Boye Lorentzens død 
i 1840 overtog han virksom­
heden sammen med en bror 
og en svoger. 11845 giftede 
han sig med Amalie Tolstrup, 
med hvem han fik otte døtre 
og en søn. Sønnen døde som 
spied. Familien boede 
i møllerhuset til 1870.
Privatfoto.
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lermester. Dette kan have haft betydning for forhol­
det mellem ejer og ansatte. Oprindelig udgjorde ejer 
og ansatte én husstand, hvis medlemmer alle boede i 
møllerhuset, og som alle var med i møUedriften. Der­
imod er møllerpersonalet i folketællingen fra 1855 
registreret som boende på selve møllen, mens ejeren, 
hans familie og tjenestefolk boede i møllerhuset. 
Denne opdeling kan som nævnt godt være sket noget 
tidligere, men hvorvidt de udgjorde én eller to hus­
stande er uvist. I 1855 var der tale om en ret stor 
hustand, der ud over ægteparret Lorentzen og deres 
fem døtre omfattede konens to ugifte søstre, en tjener, 
en kokkepige og en amme. Til mølledriften var der en 
mestersvend, tre svende og en dreng. 1 1860 udgjorde 
beboerne stort set de samme to grupper, fordelt på 
møllerhuset og møllen, blot havde Lorentzen fået 
yderligere to døtre, mens mestersvenden var afløst af

Kunstneren Karel Sedivy 
har tegnet Lille Mølle ved to 
lejligheder.
11885, da virksomheden 
endnu var i fuld drift (øverst) 
og i 1895, da vingerne var 
taget ned.
Tegninger, Københavns 
Bymuseum.
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en gift formand. 11870, hvor der indrettedes en bolig 
med selvstændigt køkken i den tidligere stald, er det 
givet, at der var tale om to helt selvstændige husstan­
de. I hovedbygningen, som møllerhuset nu blev 
betegnet, boede ejeren med familie og tjenestefolk, og 
i sidehuset mestersvenden og hans husstand. I 1880 
hed ejeren Jens Fr. Leopold Prior, han var dampmøl­
ler og grosserer og gift med den engelske Agnes 
Wain, en datter af maskinfabrikant William Wain, 
Burmeisters partner fra 1865. Familien havde i alt fire 
tjenestepiger og en kusk, mens møllermester Christi­
an Hansen i sidehuset på dette tidspunkt kun havde 
kone og børn. Formodendig var det ikke længere 
almindeligt, at personalet boede hos mesteren. Fem år 
senere i 1885 hed dampmølleren, der ligeledes var 
grosserer, Jørgen Henrik Nimb. Han havde kone, fire 
børn og tre tjenestepiger, mens møllermesteren, der 
var den samme som tidligere, havde fået tjenestepige 
og kusk. I 1895 var der kun familien Nimb med en 
enkelt tjenestepige tilbage i møllerhuset, mens side­

huset beboedes af kusken Niels Hansen, dennes kone 
og deres fem børn.

Det er ikke så meget vi ved om disse familier, ud 
over hvad folketællingerne kan oplyse. En undtagelse 
er Edward Lorentzen, hans hustru Amalie og deres 
otte døtre, som boede her til 1870. Det år solgte han 
sin part i møllen, hvorefter familien flyttede til en lej­
lighed i Stormgade. Der er bevaret en sang „Lille 
Mølle 1845-1870”, skrevet af Elisabeth, en af de mel­
lemste døtre. Den fortæller om det trygge barndoms­
liv i møllen på volden. Tante Julie, der dækker fro­
kostbordet, er den ene af moderens ugifte søstre, der 
som mange af borgerskabets ugifte kvinder måtte bo 
hos familien, hvor de gik lidt til hånde med børn og 
dagligt husarbejde.

Så længe døtrene levede, er sangen om Lille Mølle 
blevet sunget, når de var sammen ved forskellige 
familiefester. At det bar mod slutningen for vindmøl­
lens vedkommende fremgår også af sangen, som her 
er gengivet i uddrag.
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Ak, ingensteds var Roserne saa røde 
og ingensteds var Himlen mere blaa, 
og ingensteds saa glade Stemmer løde, 
som der, hvor Møllen, højtpaa Volden laa.

Hvor elsked vi, naar Møllens Vinger sused 
naar Gnister højt mod Vinterhimlen foer, 
kun lyse Tanker Barnesjælen hused, 
med Gnisters Flok de svang sig over Jord.

Hvor elsked vi, naar i den dunkle Stue, 
mens Sneen stille dalede fra Sky 
og dæmpet lyste Kakkelovnens Lue, 
Mor sang: „Fred hviler over Land og By “.

Og Vint’ren veg, sig løved'lyse Linde, 
z skyggen sadpaa Bænken vi med Mor, 
mens Tante Julie puslede derinde 
og nynned’ sagte over Frokostbord.

Oghuskerl, naar Aftenklokkens Toner 
fra Frelsers Kirke svæved over Jord, 
de „smaa Soldater" under Voldens Kroner 
saafrejdigt sang om „Genbyrds Liv i Nord".

Men Møllen sank, ej mer dens Vinger bruse, 
i Tanken kun vi hører deres Sang, 
kun Lindens Blade end vemodigt suse, 
fortæller om, hvad Møllen var engang.



Lille Mølle ca. 1915. 
Vindmøllens overdel er væk 
og møllevirksomheden ophørt. 
Tegning af

Johannes Nørretranders.

Kornmølleriet afvikles
I de foregående år havde dampmøllerne for alvor vun­
det indpas i København. Fra kun tre i 1840, var antal­
let i 1865 steget til tolv, og en del af dem var meget 
store og effektive. Blandt de største var Christians- 
havns Dampmølle, som lå nær Knippelsbro. Den 
arbejdede med to dampmaskiner på hver 50 HK og 
beskæftigede i 1875 omkring 100 mennesker. Pro­
duktionen var ca. 500 tdr. hvede daglig.

Dampmøllen på Lille Mølle hørte til de mindre. 
Den havde svært ved at klare sig i konkurrencen, med 
de store dampmøller. Der skete da også i disse år en 
række sammenlægninger i branchen. 1 1880 blev Lil­
le Mølle overtaget af Aktieselskabet Københavns 
Dampmøller. Under dette selskab fortsatte driften 
uden store ændringer ved bygninger eller udstyr frem 
til 1897. Ved den tid skete en ny stor fusion, der førte 
til, at Lille Mølle kom ind under A/S De Danske 
Dampmøller, der tillige ejede Christianshavns 
Dampmølle ved Knippelsbro. Allerede året efter 

overtagelsen gik man efter tilladelse fra magistraten i 
gang med at nedbryde overdelen til vindmøllen, som 
ikke havde været i brug længe. Hele overdelen blev 
solgt til Taastrup Mølle ved Holbæk. Det er svært at 
se, om aktieselskabet har haft alvorlige planer om at 
udbygge Lille Mølle og forsøge at gøre den konkur­
rencedygtig. Der skete enkelte moderniseringer, bl.a 
fik pakhuset i 1906 monteret en gasmotor på loftet 
for at lette ophejsningen af varer. Produktionen var 
imidlertid i tilbagegang. I 1908 søgte selskabet om 
nedsættelse af tillægspræmien på brandforsikringen. I 
skrivelsen til Københavns brandforsikring oplyses, at 
møllen i 1906 kun har kørt i 37 dage, i 1907 i 91 dage 
og i 1908 i 70 dage. Det drejede sig ikke om sæson­
standsninger, men om en bevidst nedtrapning, idet 
selskabet agtede at koncentrere produktionen på 
hovedmøllen ved Knippelsbro. 11909 skete den ende­
lige afvikling af driften på Lille Mølle. I en vurdering 
af bygningerne dette år slutter vurderingsmanden „Alt 
er tomt, kun nogle maskindele findes hist og her“.
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Lille Mølle 1916 setfra øst. 
Forrest ligger pakhuset med 
tørreovnen.
Dampmøllen bagved skjuler 
delvis vindmøllens underdel.
Privatfoto.



Ejnar Flach-Bundegaard og Lille Mølle

Ejnar Flach-Bundegaard på 
sit værelse i Mittweida 1906.
Det store dannebrogsflag, 
som han har indtegnet på 
billedet, medbragte han altid 
i ungdomsårene, når han var 
i udlandet.
Foto i Lille Mølle.

Det gamle møllekompleks fik lov at stå tomt og 
ubrugt indtil 1916. Mange års slid, og de sidste syv år 
uden opvarmning og tilsyn, havde bragt bygningerne 
i en tilstand af stærkt forfald. I denne tilstand blev 
Lille Mølle i 1916 købt af en ung ingeniør Ejnar 
Flach-Bundegaard.

Han var født i 1887 og opvokset i Vejle som søn af 
Jacob Bundegaard, der ejede Vejle Dampvæveri. I 
1908 havde han afsluttet en uddannelse som ingeniør 
i Mittweida i Sydtyskland, da der dengang endnu 
ikke var maskinteknikum i Skandinavien. Hans 
hovedinteresse var maskinkonstruktion, og uddannel­
sen supplerede han med praktisk erfaring i en række 
inden- og udenlandske virksomheder. Det hørte med 
i datidens uddannelsesforløb inden for de mange nye 
industrigrene. Fra 1909-10 var han ingeniør ved Val­
demar Poulsens laboratorier; derefter tog han atter til 
Tyskland til Hochs Farbwerke og derefter til Holden 
Wood Bleaching CO i England. Endelig blev han i 
1912 ingeniør hos Kemp 8c Lauritzen. Samme år 
startede han i København sammen med en anden ung 
ingeniør, Albert Jørgen Kiær, „Dansk Instrument- og 
Apparatfabrik A/S“. Kiær var indehaver af en instal­
lationsforretning, og hans aktiepost bestod i en min­
dre maskinpark. Flach-Bundegaards aktiepost var en 
kontant sum, et bidrag fra faderen i Vejle.

Dansk Instrument- og Apparatfabrik
De to ingeniører begyndte deres virksomhed i Kiærs 
installationsforretning i baghuset, Allégade 8 på Fre­
deriksberg, men flyttede snart efter til Studiestræde 
21. På firmaskiltet ved indgangen stod, „Dansk 
Instrument- og Apparatfabrik A/S. Optisk-Fysisk- 
Nautisk-Elektroteknisk Forsøgslaboratorium. Udar­
bejdelse af Opfindelser".
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Arkitekt Landbo-Berthelsens 
tegning til indretning af 
vindmøllen og dampmøllen. 
På grund af terrænforskellen 
viser tegningen 1. etage i 
vindmøllen og 3. etage i 
dampmøllen.
Københavns Kommune, 
Byggesagsarkivet.
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To reklamepostkort 
fra 1916 (for- og bagside), 
der fortæller om DIAF 
og virksomhedens produkter. 
Lille Mølle.

Det nye firma startede småt, og produktionen var i 
begyndelsen meget blandet. Man påtog sig enhver 
opgave, også småreparationer, 6c reparation af en tæp- 
pefejemaskine, et tegnebestik, et krøllejern og meget 
andet. Et af de første produkter var en grammofon, 
der blev fremstillet i flere modeller. Blandt aftagerne 
var rideskolen på Bådsmandsstrædes Kaserne. Her 
skulle grammofonen bruges til at vænne hestene til 
musik og støj. En del af grammofonerne blev udlejet 
sammen med tre plader, hvoraf kunden selv kunne 
vælge den ene. Af andre tidlige produkter kan nævnes 
en cerutmaskine og en kartoffeloptager.

Allerede i 1912 startede en produktion, som med 
tiden blev fabrikkens hovedområde, apparater til den 
kemisk-tekniske industri. Blandt de første var en 
sværtefyldemaskine til Vibe Hastrup, en tubelukker 
til Schous fabrikker og en tubefylder til Schønning & 
Arvé. Den første „eksportordre“ var en tubefylder til 
Mr. Ramson i London.

Kundekredsen inden for det kemisk-tekniske 
område voksede støt. Det var virksomheder som 
Sadolin & Holmblad, Alfred Benzon og et stort antal 
apoteker. Mange apoteker havde eget laboratorium 
og fremstillede selv salver, tabletter, pulvere osv.

Selv om produktionen stadig voksede, havde 
fabrikken i de første år mange økonomiske proble­
mer, og i 1915 var det nær gået galt. Aktiekapitalen 
var halveret, og man undgik kun likvidation, fordi 
Jacob Bundegaard indtrådte i bestyrelsen med en 
større aktiepost. Samtidig udtrådte Albert Kiær af sel­
skabet, og Ejnar Flach-Bundegaard blev enedirektør. 
De bedrede økonomiske forhold muliggjorde en 
udvidelse af produktionen, og der blev snart behov for 
større og bedre lokaler til fabrikken. Valget faldt på 
Lille Mølle, som var til salg, og handlen blev mulig­
gjort ved et arveforskud.

Ejnar Flach-Bundegaard planlagde selv indretnin­
gen af de enkelte bygninger og engagerede arkitekt F.

Fabrikation af alle 
Maskiner og Apparater 

for

APOTHEKER
°9 

kemisk-teknisk Industri

MEKANISKE VÆRKSTEDER OQ MASKINFABRIK

meget fetyiJofig or ffaérifun og
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»XriESeLSHAB

CKonforarna flyttet fif vart ^fafrifsfompfafs paa SKrisfians- 
faun. rffir£som£ofen Jortsatfies tourigf uforandret og fogner tit
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Landbo-Berthelsen til at udarbejde de nødvendige 
tegninger. Fabrikken fik plads i pakhuset, tegnestue, 
serviceværksteder og folkerum i dampmøllen, mens 
den gamle møllestub blev indrettet til Flach-Bunde- 
gaards privatbolig. Tilbygningen i gården, som sidst 
havde været bolig for møllerkusken, blev indrettet til 
maskinudstilling, og driftskontoret blev placeret i 
mellembygningen. Her var også hovedindgangen til 
firmaet. Fra forstuen i mellembygningen havde man 
adgang til dampmøllens 3. etage, hvor serviceværkste­
derne lå. Der var blikkenslager, maler og sliberi. Fra 
denne etage førte broen over voldgaden til pakhusets 
3. etage, hvor fabrikken var indrettet. På 4. etage i 
dampmøllen var snedkerværksted og modelkamre, og 
i loftsetagen lå bl.a. arbejdernes vaske- og omklæd­

ningsrum. I pakhuset rådede virksomheden foreløbig 
kun over 1. og 3. etage. 2. etage var udlejet til tobaks­
lager, og kælderen til et vinfirma.

I fabrikslokalet blev der snart fyldt op. Brandtaksa­
tionen fra 1918 nævner 16 forskellige maskiner drevet 
af elektromotorer. Maskinerne blev betjent af henved 
20 mand, hvoraf en del var lærlinge. Maskinerne og 
en del af mandskabet kom fra en nylig ophørt 
maskinfabrik, Klingstrup & Alsleben.

I fabrikken kom der for alvor gang i produktionen 
af maskiner til den farmaceutiske industri, farve- og 
lakindustrien og sæbefabrikationen. Flach-Bunde- 
gaard konstruerede selv alle disse maskiner, som snart 
fik ry for en meget høj kvalitet. Det meste af produk­
tionen gik til det danske marked, men allerede

Maskinværkstedet i 
pakhuset 1918. 
Foto i Lille Mølle.
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omkring 1920 leveredes maskiner til Norge og Sveri­
ge. I 1927 blev alle virksomhedens funktioner flyttet 
til pakhuset, hvor de øvrige etager nu var blevet ledi­
ge. Produktionen var ved den tid kraftigt forøget, og 
programmet omfattede efterhånden større maskiner. 
Flytningen betød en forbedring af arbejdsforholdene 
på flere måder; bl.a. kunne man fjerne gangbroen over 
vejen. Den var placeret neden for hejseværket så op­
og nedhejsning skete gennem en lem i brodækket. 
Pladsforholdene var også bedre, og produktionen 
voksede støt. I midten af 30erne begyndte produktio­
nen af automatiske maskiner. En enmandsbetjent 
tubefylde- og lukkemaskine med en kapacitet på ca. 
50 tuber pr. minut blev meget efterspurgt på grund af 
sin fremragende kvalitet og konstruktion. Den vok­
sende produktion af større maskiner førte til, at firma­
navnet blev ændret til „Maskinfabrikken DIAF A/S“.

Ved siden af sine store evner som maskinkonstruk- 
tør var Flach-Bundegaard en god leder for sin virk­
somhed. Han besad en stor personlig autoritet og var 
samtidig nært knyttet til sine folk. Der herskede der­
for gennemgående et godt arbejdsklima i fabrikken. 
Flach-Bundegaard blev kaldt „Mester" og hans kone 
„Fru Mester".

Medens han selv stod for den tekniske ledelse, blev 
salget fra 1930 varetaget af Jørgen Jørgensen, firmaets 
tidligere agent i Sydamerika, der nu blev optaget som 
meddirektør. I 1936 blev Flach-Bundegaards nevø 
Erling Schlier, som var nyuddannet teknikumingen­
iør, ansat i firmaet.

Efterhånden som produktionen voksede, og de 
enkelte emner blev større og tungere, blev arbejdsfor­
holdene i det gamle pakhus stadig vanskeligere. Flach- 
Bundegaard var derfor indstillet på at bygge en ny

DIAFs personale opstillet på 
volden foran Lille Mølle. 
Fabrikanten står omtrent i 
midten med hvid skjorte og 
slips. Efter indretning af 
værksteder i dampmøllen 
blev gangbroen sænket til 
3. etage i dampmøllen, 
hvor værkstederne lå.
Foto i Lille Mølle.
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fabrik. Økonomien var vanskelig, og derfor kom det 
helt tilpas, da Københavns Kommune meddelte, at 
man ønskede at ekspropriere pakhuset for at bygge 
pensionistboliger på grunden.

Flach-Bundegaard fandt en egnet grund på Vibe­
vej på ydre Nørrebro, og den 15. februar 1939 kunne 
hele maskinparken og råvarelageret flyttes til nye vel­
egnede lokaler. Flach-Bundegaard drev fabrikken på 
Vibevej til sin død i 1949. Inden sin død havde han 
bestemt, at nevøen Erling Schlier skulle efterfølge 
ham som direktør. Erling Schlier drev virksomheden i 
de næste 30 år. 11979, da han havde nået pensionsal­
deren, blev DIAF solgt til en mangeårig forretnings­
forbindelse i Schweiz, som stadig driver fabrikken på 
Vibevej.

Baggrund og opvækst
Navnet Flach-Bundegaard er en sammenkobling af 
forældrenes navne. Moderen hed Sara Vilhelmine 
Dorthea Henriette Flach. Hun var datter af Jacob 
Vilhelm Florentin Flach fra Langtved og Anna Eli­
sabeth Henriksen fra Vejle. De drev en købmandsfor­
retning i Vejle og hørte med til byens borgerskab.

Faderen hed Jacob Bundegaard; han var opvokset i 
små kår i Varming ved Ribe, som dengang var under 
tysk herredømme. Som barn vogtede han far, og som 
ung kom han i manufakturlære i Vejle. Som 30 årig 
startede han egen manufakturforretning, og fire år 
efter i 1886 kunne han gifte sig med købmandsdatte­
ren Vilhelmine Flach. Det gik godt for det unge 
manufakturhandlerpar, og i 1890 kunne han købe to 
bomuldsvæve og så småt begynde en produktion af 
bomuldsstof. De to væve blev til otte, og i 1896 var 
der kommet så god gang i væveriet, at han opgav 
manufakturforretningen for sammen med en kom­
pagnon at hellige sig det, der snart blev en af byens 
største virksomheder, Vejle Dampvæveri. Der blev 
opført en ny fabriksbygning i den nuværende Spin­
derigade, hvor der installeredes 62 væve, der siden 
blev til til 200.Ægteparret boede i en stor herskabslej­
lighed i Skyttegade, og her voksede deres tre børn op, 
Ejnar Florentin født 1887, Erna født 1888 og Kam-

Personale fra DIAF holder 
frokostpause på volden.
Privatfoto.

Ejnar Flach-Bundegaard 
ved tegnebordet.
Han konstruerede selv alle 
apparater og maskiner.
Privatfoto.
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ma Elisabeth født 1890 - alle tre fik mellemnavnet 
Flach og efternavnet Bundegaard. I 1902 fik de tre 
børn ved kongelig bevilling ret til at bære efternavnet 
Flach-Bundegaard.

I 1909 byggede familien en stor sommerbolig, Vil­
la Taarnhøj 7 km uden for byen ved fjorden. Det var 
en treetages villa med gode pladsforhold. Ud over 
plads til familien og tjenestefolkene var der overnat­
ningsmulighed for 14 gæster. Her boede man en stor 
del af året; senere blev stedet også feriested for de 
voksne børn og deres familier. Brændsel til kakkelov­
nene og komfuret i det store kælderkøkken fik man 
fra et stykke skov, som Jacob Bundegaard ejede ved 

Munkebjerg på den anden side af fjorden. Endvidere 
ejede han en gård med 100 tønder land hede ved 
Brande, et sted man kørte ud til i familiens store bil et 
par gange om sommeren. Forældrene gjorde meget 
for familiesammenholdet. Hver sommer var først 
børn og siden børnebørn på ferie i Villa Taarnhøj. 
Her tog kokkepigen og den tidligere amme og barne­
pige, Anna Svensson sig af husholdningen, mens 
chaufføren sørgede for den daglige transport ind til 
Vejle med direktøren og de længere ture til særlige 
udflugtsmål for hele familien. Der var også mulighed 
for at bade og sejle på fjorden eller fornøje sig på ten­
nisbanen, der hørte til ejendommen. Hver sommer

Familiebillede medforældrene 
Wilhelmine og Jacob Bunde- 
gaard i midten omgivet af 
deres tre børn med ægtefæller 
og børn. Fra venstre Johanne 
og Ejnar Flach-Bundegaard, 
Erna og Jens Chr. Hald med 
deres to piger Tove og Laila 
og til højre Kamma og Carl 
Schher med sønnen Erling. 
Foto ca. 1920 i Lille Mølle.
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Villa Taarnhøj, opført 1909. 
Familien Bundegaards 
sommerbolig ved Vejlefjord. 
Postkort 1913 i Lille Mølle.



inviterede forældrene hele familien på et otte dages 
ferieophold på et badehotel ved Vesterhavet.

Dampvæveriet blev senere omdannet til et aktiesel­
skab uden fremmed kapital, og i 1920 udnævntes to 
medarbejdere til direktører, hvilket betød, at Jacob 
Bundegaard nu kunne tage det lidt mere med ro. 
Oprindelig havde det været tanken, at sønnen Ejnar 
skulle overtage virksomheden; men da hans interesser 
gik i en anden retning, valgte faderen i stedet at hjæl­
pe ham økonomisk. Da begge døtre var blevet gift i 
1911 og 1912, og var flyttet til henholdsvis Køben­
havn og Århus, besluttede forældrene i 1920 at flytte 

til hovedstaden, hvor nu to af deres børn boede. De 
fik her en lejlighed på Gammel Torv. Da moderen 
døde i 1922 flyttede den gamle Jacob Bundegaard til 
Østerbrogade 4 i en stor herskabslejlighed, som han 
delte med sin datter og svigersøn, Kamma og Carl 
Schlier, eller rettere de flyttede ind hos ham på Øster­
bro. Der blev også indrettet en stue til ham på Lille 
Mølle, så han i perioder har kunnet bo der. Han var 
fortsat medejer af Vejle Dampvæveri og havde stadig 
villa Taarnhøj ved fjorden til sommerophold. Han 
døde i 1926, hvorefter virksomhed og villa blev solgt 
og arvefordelt.

Med til sommerglæderne 
hørte udflugterne 
i direktørens store bil med 
chauffør. Jacob Bundegaard, 
i passende autoudstyr, er på 
vej for at indtage sin plads. 
Foto i Lille Mølle.
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Lille Mølle indrettes til bolig

Maleri af Lille Mølle 1917. 
Foran bygningen står en del 
materialer til ombygnings­
arbejderne. Som det ses, er 
hovedindgangen og altanen 
endnu ikke påbegyndt. 
Usigneret maleri 
i Lille Mølle.
Affotograferet af Niels 
Elswing, 1996.

Da Flach-Bundegård overtog møllen i 1916, har selve 
møllestubben uden overdel og vinger ikke taget sig ud 
af ret meget. Sidst havde den været brugt som halm­
depot for militæret, og man kan derfor undre sig over, 
at den nye ejer kunne få den idé at indrette møllen til 
bolig, når der fandtes en glimrende møllerbolig. Den­
ne var ganske vist udlejet, men det har antagelig ikke 
været en egentlig hindring for en overtagelse.

Når Flach-Bundegaard i stedet valgte en bekostelig 
ombygning af møllen, har det uden tvivl været for at 
få en bolig lidt ud over det sædvanlige, men i meget 
god harmoni med parrets livsstil.

Det tog fire år fra 1916 til 1920 at indrette møllen, 
og man må gå ud fra, at både Ejnar Flach-Bunde- 
gaard og hans forlovede Johanne Marie Mai har stået 
for indretningen. Deres økonomiske situation var 
dårlig i 1920, da de blev gift, så noget stort bryllup 
blev det ikke. Bryllupsrejse var der ikke råd til, og 
nogen nyrenoveret mølle kunne de nygifte heller ikke 
flytte ind i, da han havde udlejet den „for at ride stor­
men af‘. De flyttede derfor ind i de tre små værelser, 
der tidligere havde været møllerkuskens lejlighed, og 
som i DIAF-tiden benyttedes som udstillingslokale. I 
en beskrivelse fra 1932 omtaler Flach-Bundegaard 
deres „mørke og klamme Spisestue i den Sidebyg­
ning, der nu er revet ned.”

Ombygning og indretning
Arkitekt Landbo-Berthelsen stod som nævnt for 
ombygningen af møllen og indretning af både virk­
somhed og bolig. Det var planen at indrette boligen i 
møllestubbens tre etager og forbinde dem med en 
åben trappe. I 1. etage indrettedes entré, køkken og 
spisestue. Fra entréen var der indgang til mellembyg­
ningens to værelser, der både fungerede som gennem­
gang til virksomheden og som kontorer.

I 2. etage blev hele rummet indrettet til dagligstue. 
Da stuen skulle være i „bondestil”, ansøgtes om frita­
gelse for at forskalle og pudse etageadskillelsen, og i 
stedet forsyne loftet med høvlede og pløjede brædder. 
Endvidere ønskede man at få en altan ud for vestvin­
duet samt en kamin på den modsatte væg. Altanen, 
der er forsynet med et smedejernsrækværk, er ikke ret 
dyb. Alligevel har den været benyttet til ophold, når 
vejret var til det. Kaminen er muret af røde sten på 
klæberstensbundplade og med sandstensdækplade. 
Ved vinduet ud mod volden blev bygget en forhøjning 
med et par trin op. Den kan minde lidt om vindues­
forhøjningerne i ældre borgerhjem, der anvendtes 
som sy- og udkigsplads for husets kvinder.

I 3. etage var der også planer om at søge fritagelse 
for at forskalle og pudse loftet, så tagkonstruktionen
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blev synlig, fordi man ønskede at indrette etagen til et 
stort soveværelse samt badeværelse og toilet. Denne 
løsning er man dog gået væk fra igen, og i stedet ind­
rettedes etagen med forrum, soveværelse, badeværel­
se, påklædningsværelse og et kammer. Fra et lille 
aflukke i påklædningsværelset fører en smal stige op 
til møllens tag, hvor der er en flagstang, som benytte­
des flittigt på flagdage og private festdage.

Bygningskommissionen krævede visse ændringer, 
før en godkendelse kunne foreligge, bl.a. skulle der af 
hensyn til brandsikkerheden være adgang til yderlige­
re en trappe. Det blev løst ved at lave en gennemgang 
til møllerhusets trappe både fra 2. og 3. etage.

I et hjem, der har eksisteret i omkring 50 år, sker 
der ændringer gennem årene, hyppigst kommer der 
flere ting til som billeder, pyntegenstande, personlige 
ting m.m., men også møbler. Lille Mølle er, hvad det­
te angår, ingen undtagelse. Fra at have været et hjem 
med en forholdsvis enkel indretning, endte det med 
at fremtræde meget overfyldt og stilmæssigt noget 
sammenblandet. Den stil man oprindelig valgte, var

I

Gaster på vej ind i møllen. 
Foto 1940erne i Lille Mølle.

Første etage med
1: entré,
2: spisestue
3: køkken
4: pigevarelse 
Møbleringsplan 1994, 
Kjeld Kayser.



Entréen set mod indgangen. 
Til højre dør til spisestuen, 
til venstre trappe til 2. etage. 
Foto 1994, Kjeld Kayser.

Entréen blev udvidet i 1927 
ved inddragelse af privat­
kontoret i mellembygningen. 
Foto 1994, Kjeld Kayser.

den nationalromantiske stil eller „bondestil“ kombi­
neret med nogle af de ting, der var oppe i tiden, først 
og fremmest engelske chesterfieldmøbler. Senere er 
der suppleret med møbler og indbo fra Flach-Bunde­
gaards barndomshjem i Vejle samt med enkelte nyere 
ting.

Den nationalromantiske stil gjorde sig gældende i 
visse borgerlige kredse i slutningen af forrige og 
begyndelsen af dette århundrede. Den er udtryk for 
en borgerlig opfattelse af det oprindeligt danske med 
en forkærlighed for vikingemotiver, runer, hedebosy- 
ninger, bondemøbler m.m.. En række husflidsselska­
ber og foreninger tog de gamle håndværks- og hus­
flidstraditioner op som et modtræk til den voksende 
industrialisering. Folkemuseernes almuesamlinger 
skal ses som en tilsvarende reaktion. Også skønvirke, 
den danske udgave af jugendstilen, var inspireret af 
nationalromantikken. Den blev også dyrket af nogle 
af tidens arkitekter med Martin Nyrop som en af de 
førende.

1. etage, entré, spisestue og køkken
Lille Mølles hovedindgang er på voldsiden. Den fører 
ind i entreen, der virker noget dyster med sine mørke 
paneler og grønne undervægge. Overvæggene er dog 
hvidkalkede, og prydet af et væld af jule- og erin­
dringsplatter, som ægteparret har samlet gennem åre­
ne. Ved indgangen er anbragt et højt entréspejl, der 
øverst er udstyret med et par lampetter med udskårne, 
groteske træfigurer. Tilsvarende figurer går igen på 
trælysekronen i loftet og er med til at understrege det 
noget dystre indtryk. Ved indgangen hænger et 
diplom udstedt af Foreningen til Hovedstadens For­
skønnelse i 1938 „for pietetsfuld Istandsættelse'1 af 
den gamle mølle. Ved foden af trappen er en lille 
niche med glas for, og her står ægteparrets urner. Til 
højre for nichen hænger et relief (kopi) af Ejnar Flach- 
Bundegaard, udført af billedhuggeren Mathilius
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Spisestuen i bondestil.
Foto 1996, Roberto Fortuna.

Schack Elo. Originalen blev opsat i 1949 på fabrikken 
på Vibevej, hvor den stadig findes. Elo, der var ven af 
familien, har også udført det udvendige relief med en 
inskription, der fortæller, at Frederik 3. i 1669 gav 
møller Hans Hoppe bevilling på mølledrift her. Elo 
er desuden mester for den romantiske delfinbrønd i 
gården samt andre figurer og relieffer i huset. Entréen 
er ved en senere ombygning udvidet med den del af 
mellembygningen, der tidligere udgjorde Flach-Bun- 
degaards privatkontor. Gulvet er her et trin højere 
end det klinkebelagte entregulv og rødmalet. I denne 
del er et par faste skabe, et rundt bord med stole samt 
et vitrineskab med glas, lertøj, karafler og vinflasker 
samt rejsesouvenirs. Her som ved trappen er der vin­
due med skodder for, der blev lukket hver aften. Fra 
entréen er der indgang til spisestuen og køkkenet.

Spisestuen er holdt i bonde- eller almuestil; en stil, 
som man også kan finde i højskoleinteriører, i visse 
kunstnerhjem og i borgerskabets sommerhuse fra 
begyndelsen af århundredet. Der er høje vægpaneler 
med hylde over hele vejen rundt, to indbyggede ska­
be, et fast skænkeskab eller buffet samt en urkasse. 
Langs de fleste af væggene er faste bænke med hyn­
der, og ud for dem står tre bondeborde med tilhøren­
de stole. Flere af stolene er kopier af sydslesvigske 
bondestole fra egnen ved Ostenfeld; de øvrige er sna­
rere af tysk type. Over bordene hænger lysekroner 
ligeledes i „bondestil“. Møbler og paneler er mørkeblå 
med røde stafferinger, der passer til det rødmalede 
gulv. Illusion af bondestue får man også af den sorte 
bilæggerovn, der skjuler en radiator.

Væggen ud mod køkkenet er udstyret med tre 
oplukkelige vinduer med gult råglas. De gør det ud 
for serveringslem, som har været praktisk at have 
både til daglig, og når der var mange gæster. Loftet er 
pudset og forsynet med bjælkeloft, og på bjælkerne 
står der med rød skrift et væld af ordsprog og senten­
ser som „Den er rig som er tilfreds" og „Liden Tue kan 

vælte stort Læs“. At udstyre interiører med inskripti­
oner hører også med til den nationalromantiske stil. 
På hylder og vægge er der masser af pynteting, flere af 
rustik art som kobberkedler, lysestager, et manglebræt 
og en banketærskel. På væggen mod entré og køkken 
hænger flere rækker af indrammede farvetryk med 
personer i danske folkedragter efter stik af EC. Lund. 
Sammen med ordsprogene og alt det øvrige er de 
med til at understrege, eller måske snarere overdrive, 
den valgte bondestil.

Stilen passer dog også til ægteparrets nationale og 
nordiske sindelag, der bl.a. kan ses i rækken af mes­
singflagstænger i bordmodelstørrelse, som blev frem­
stillet på DIAF. De blev udstyret med danske eller 
nordiske flag, og brugt som gaver til venner og særlige 
kunder. De nordiske flag ses også malet i form af 
skjolde på en af loftsbjælkerne; V-tegnet med fri­
hedskæmperarmbindet symboliserer modstandskam­
pen under Anden Verdenskrig. Hjemmet er fyldt 
med signaler og symboler, der fortæller om ægtepar­
rets holdninger og interesser.

Spisestuen har oprindelig kun bestået af den forre­
ste del med „kun“ to borde, mens den bageste del først 
er kommet til i 1933 ved en ombygning. Herved blev 
stuen vinkelformet, og der blev plads til endnu et 
bord; samtidig blev buffet og bilæggerovn flyttet ud til 
ydervæggen. Også i spisestuen er der vindue med 
skodder for.

Køkkenet ligger bag spisestuen ud mod gården. 
Det er et ret lyst rum med et højtsiddende vindue 
over døren til gården. Køkkenet er i dag grønmalet, 
men har oprindelig været „køkkenblåt”, og udstyret 
med køkkenbord, vask, tallerkenrække og forskellige 
skabe. Der findes både gasbord med to apparater og 
et ældre gaskomfur med ovn og tre blus. Under 
Anden Verdenskrig, da der var gasrationering, benyt­
tedes et brændekomfur. Midt på gulvet står et lille 
voksdugsbeklædt bord med et par stole, brugt som
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arbejds- og spisebord. Johanne Flach-Bundegaard la­
vede meget af køkkenarbejdet selv, men de havde som 
andre borgerlige familier også pige i huset. I en årræk­
ke gik også hans gamle barnepige Anna Svensson til 
hånde i huset. Under det ene køkkenbord, der kan 
lukkes op, fører en trappe ned til en lille kælder, som 
blev lavet i 1933. Den er indrettet med et fyrrum, 
hvor oliefyret står, og et viktualierum. Her findes flere 
tomme syltekrukker og saftflasker samt enkelte kon­
servesdåser og glas med syltetøj. Viktualierummet 
passer på sin vis bedre til køkkenet end køleskabet og 
det høje fryseskab foran døren. Begge virker lidt frem­
medartede sammen med rummets øvrige inventar.

Spisestuen set mod vinduerne 
til køkkenet før udvidelsen 
i 1933.
Foto 1920erne i Lille Mølle.

Køkkenet er ikke stort, men 
rummer både fryse- og 
køleskab, to kogesteder og 
spiseplads.
Foto 1994, Kjeld Kayser.
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2. etage, dagligstuen
Trappen i forstuen fører direkte op i den ottekantede 
dagligstue. Det store rum virker ret mørkt, fordi der 
kun kommer lys ind gennem altandøren og to vindu­
er. Det har i 1916 været et moderne rum, hvor den 
indvendige åbne trappe og kaminen i røde sten giver 
associationer til engelske landsteder. En mode der 
også kendes fra store villaer fra omkring århundred­
skiftet.

Også denne stue skulle som nævnt indrettes i bon­
destil. Det kommer i dag tydeligst frem i det brunma- 
lede bjælkeloft, der støttes af to panelede stolper, de 
store trælysekroner og de tre brunmalede bondebor­
de, men dog langt fra på samme overbevisende måde 
som i spisestuen. Landbo-Berthelsen, der har stået 
for indretningen, har her valgt en mere borgerlig­
præget bondestil. Den vindueløse del af rummet er 
udstyret med høje skabs- og reolpaneler i samme 
mørkebrune farve som det øvrige. Øverst har skabs­
dørene glasruder i et slynget jugendagtigt sprosse­
værk. Der er to serviceskabe, og et der rummer en 

2. etage med dagligstuen. 
Møbleringsplan 1994, 
Kjeld Kayser.

radiator. Midt i panelvæggen er en dør ind til en lille 
mellemgang, hvorfra man kan komme over i møller­
huset, og ved trappen fører en dør af samme type ind 
til mellembygningen.

Reolerne er for størstepartens vedkommende fyldt 
med indbundne bøger og flerbindsværker af både 
danske og udenlandske forfattere i alfabetisk opstil­
ling. Her finder man bl.a. H.C.Andersen, Herman 
Bang, Byron, Rider Haggard, Troels Lund og Emile 
Zola. Flach-Bundegaard læste meget, og købte de 
fleste af sine bøger i antikvariater, hvor han holdt 
meget af at komme. Stuen blev i begyndelsen kaldt 
„Biblioteket11, men kom senere til at hedde „den store 
Stue11.

Skabssofaen under trappen er ligeledes indbygget, 
og indgår i stuens panelvæg. Den er betrukket med 
mørkt læder, og passer således til de mange lædersto­
le. Stuen har flere siddegrupper, der fortæller lidt om 
ægteparrets store selskabelighed. Den blev dog også 
brugt i det daglige, og Johanne Flach-Bundegaards 
foretrukne plads var på forhøjningen ved vinduet, 
hvor hun havde en fin udsigt over vold og stadsgrav 
og videre over til Amager.

Oprindelig har stuen ikke været så tæt møbleret 
som nu. Et fotografi fra 1918 viser et udsnit med sid­
depladsen ved kaminen, hvor der blot står et par sø- 
græsstole på det bare gulv. Og selv da der kom mage­
lige læderstole ved kaminen og tæppe på gulvet, har 
indtrykket ikke været så sammentrængt som i dag. 
Chesterfieldmøblerne med deres hæftede læderpol­
string har uden tvivl været parrets foretrukne møbel­
type, og de er nyanskaffelser fra 1920erne. Andre af 
læderstolene, samt nogle af de ældre møbler, stammer 
fra hans barndomshjem. Flere af dem kan genfindes 
på fotografier fra hjemmet i Vejle. Taffelklaveret er en 
ældre anskaffelse; det genkendes på et fotografi fra 
1913 fra en tidligere bolig, men ingen husker, at der 
blev spillet på det. Andre møbler er kommet til sene-
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Dagligstuen eller den 
store stue med 'vindues­
forhøjningen og Oscar 
Matthiesens billede af Leda. 
Foto 1996, Roberto Fortuna.



Dagligstuens indretning med 
kamin og indvendig trappe, 
mørke paneler og lædermøbler 
var helt i overensstemmelse 
med tidens boligidealer. 
Foto 1920erne i Lille Mølle.

re, som bambusmøblerne ved altandøren, kakkelbor­
det ved kaminen og fjernsynet, som er fra 50erne. Det 
store heldækkende gulvtæppe med beige bund og sto­
re blomster, der antagelig er det ældste, er flere steder 
dækket af andre mindre tæpper i forskellige mønstre, 
der i dag er med til at give et lidt rodet indtryk af 
møbleringen.

Figurgruppen ovenpå kaminen, Bertel Thorvald­
sens „Ganymedes med Ørnen“ stammer fra barn­
domshjemmet i Vejle, hvor den stod på bogskabet i 
klaverstuen. Om den har Flach-Bundegaard i en 
oversigt fra 1932 over særligt indbo skrevet: „Dette 
var den første Kunstgenstand min Far ejede. Han har 
fortalt at han, da han som Ungkarl skulde have et 

Gilde, købte den og stillede den op på et Skab for at 
pynte." Den gamle Jacob Bundegaard havde den 
med, da han i 1925 opholdt sig på Lille Mølle, og den 
har siden haft sin plads på kaminen i den store stue.

Over kaminen hænger et stort maleri, som forestil­
ler en kærre trukket af to hvide heste ved Seinen. Det 
er malet i 1936 af professor Oscar Matthiesen, der var 
en nær ven af familien. Det blev malet efter det oprin­
delige billede fra 1890, der var for stort til feltet. Der­
for blev det affotograferet og projiceret op på væggen 
for derefter at blive malet, så det kom til at passe 
nøjagtigt til vægfeltet. Oscar Matthiesen er også 
mester for stuens andet store billede, der forestiller 
„Leda“ uden svanen. Billedet er fra 1945, og antagelig
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Fra forrummet er der indgang til det store sove­
værelse, der optager knap halvdelen af etagen. Det er 
et lyst rum med en fantastisk udsigt fra de tre vinduer. 
Dobbeltsengen står med hovedgærdet mod væggen 
over for det midterste vindue, så man uhindret har 
kunnet kigge ud på stjernehimmelen og senere ud til 
morgendagens vejr. Væggene er malet koboltblå, hvil­
ket virker særpræget sammenlignet med det brun- 
blomstrede tapet i etagens øvrige rum. En grøn ve­
lourklædt chaiselong fra barndomshjemmt i Vejle står 
under det midterste vindue, et sybord med stol, der 
har tilhørt Flach-Bundegaards mor, står ved det 
andet vindue, mens der i det tredie er anbragt et lille 
trefløjet spejl. De øvrige møbler, nogle stole og et par 
småborde samt et lille skab, står langs væggen. 
Mahognisengene, der ligeledes stammer fra forældre­
nes hjem, har afrundede gavle og tilhørende natborde.

en sølvbryllupsgave til Ejnar Flach-Bundegaard fra 
hans kone. Hun havde bestilt netop dette motiv, for at 
han stadig skulle have en smuk kvinde at se på, „som 
en kompensation for mit eget forfaldne ydre.“ På 
trappen til næste etage hænger et mindre billede af 
„Leda”, men med svane, og rundt om i huset findes 
andre af kunstnerens billeder. Oscar Matthiesen boe­
de i det gamle møllerhus, og det siges, at han betalte 
en del af sin husleje med kunst. „Leda“ er dog købt af 
Johanne Flach-Bundegaard for 5000 kr.

3. etage, soveværelse, bad m. m.
Fortsætter man op ad trappen til næste etage er der 
først et lille forrum med indbyggede skabe. I skabs­
døren sidder et projektil, der må være kommet fra det 
ene vindue i soveværelset, er gået skråt over ægtesen­
gen og endt i skabsdøren. Over projektilet står 
22.7.1944 med sort tusch. Selv om Flach-Bunde­
gaard var aktiv i modstandskampen, er der formo­
dentlig tale om en vildfaren kugle.
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Gennem årene kom der flere 
møbler, billeder og tæpper 
i dagligstuen, så den i dag 
virker noget overfyldt. Oscar 
Matthiesens store billede over 
kaminen kom til i 1937. 
Foto 1994, Kjeld Kayser.

3. etage med
1: Forrum
2: Soveværelse
3: Badeværelse
4: Påklædningsværelse
5: Pigeværelse. 
Møbleringsplan 1994, 
Kjeld Kayser.



Soveværelset er indrettet med 
møbler fra forældrenes hjem 
i Vejle. Den stærke blå 
vægfarve er ikke oprindelig, 
men fra 1960erne.
Foto 1996, Birgit Vorre.

Badeværelset.
Foto 1996, Birgit Vorre.

Badeværelset er grønmalet og har terrazzogulv. Ved 
håndvasken ligger en tremmerist af træ, som har 
været mindre kold at stå på end stengulvet. Resten af 
rummet optages af det fritstående badekar. Påklæd­
ningsværelset, der er etagens centrale rum med 
adgang til de øvrige rum, er i dag udstyret med et 
opmålet bondeskab, et bord, en seng og en spejlkon­
sol, lidt tilfældige møbler, der ikke virker som det ori­
ginale indbo. Det sidste rum er et lille gæsterum eller 
pigeværelse, hvor der kun er plads til en seng, en stol 
og en kommode. Rummet har smæklås og egen 
udgang til trappen.

Denne etage virker ikke så „bcboct“ som de øvrige, 
hvilket kan skyldes, at Johanne Flach-Bundegaard 
næppe har brugt etagen ret meget, da hun blev enke.
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Mellembygningens indretning
I 1927 kunne DIAF overtage hele pakhuset, og her­
ved kunne værkstederne i dampmøllen flyttes derover. 
Det betød, at dampmøllen nu også kunne indrettes til 
beboelse. Den gamle tilbygning i gården blev revet 
ned, så vinduerne i dampmøllen blev frilagt. Mellem­
bygningen kunne nu udvides mod gårdsiden, og her 
indrettedes toilet og et rum til centralfyret, der hidtil 
havde været i dampmøllen. I forbindelse med ombyg­
ningen blev også muren til møllen gennembrudt og 
entréen udvidet. Kun rummet bagved, der hidtil hav-

Det er som at komme til en 
anden verden, når man går 
fra den mørke dagligstue ind 
i sommerstuen eller den lyse 
stue. Vitrineskabet bagest 
i stuen er fyldt med minder 
og souvenirs; de fleste hentet 
hjem fra rejser.
Foto 1996, Roberto Fortuna.

Møbleringsplan af sommer­
stuen.
1994, Kjeld Kayser.
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Den runde paté fotograferet i 
foraldrenes lejlighed på 
Østerbro. Efter indretningen 
af sommerstuen i 1927fik 
den i en periode plads her. 
Foto 1920erne i Lille Mølle.

Billardstuen er et mørkt rum, 
der udover det store billard er 
fyldt med billeder, bøger og en 
mængde kuriøse ting og sager. 
Foto 1994, Kjeld Kayser.

de fungeret som driftskontor, blev ikke berørt af 
ombygningen. Til gengæld blev det nu indrettet til 
pigeværelse.

I mellembygningens 2. etage, hvor der oprindelig 
kun var gennemgang til dampmøllen, blev der indret­
tet et toilet og et atelier med et stort ovenlysvindue. 
Ingen mindes dog, at det nogensinde har vært brugt 
som atelier, selvom Johanne Flach-Bundegaard har 
malet lidt. Rummet kom til at fungere som endnu en 
stue, der blev kaldt „Sommerstuen" eller „den lyse 
Stue". Den er indrettet med en mindre sofagruppe og 
to salonborde med stole og sofaer. Alle siddemøbler 
har lyst cretonnebetræk, hvilket er med til at under­
strege det sommerlige indtryk. Endvidere blev der 
plads til et chatol, en sekretær og et vitrineskab, hvor 
mange rejsesouvenirs er udstillet. Møbleringen har 
tidligere været anderledes, bl.a. har den været domi­
neret af en paté, en stor rund klunketidssofa med 
midteropsats til viftepalme. På loftet findes endnu en 
fjerdedel af denne sofa, som må have fyldt en stor del 
af stuen. Sofaen stammer fra barndomshjemmet i 
Vejle og har senere stået i forældrenes lejlighed i 
København. Fra stuen er der udgang til en brandal­
tan, der går langs dampmøllens gårdfacade, og herfra 
er der en jerntrappe ned til gården.

Indretning af dampmøllens 4. etage.
Fra sommerstuen er der indgang til dampmøllens 4. 
etage. Her blev indrettet en vinkelformet billardstue 
med vinduer ud til gården samt et kontor og tegne­
stue ud til voldgaden. I resten af etagen blev der plads 
til en lille lejlighed bestående af to værelser og et køk­
ken. Fra såvel lejlighed som billardstue er der udgang 
til en lille mellemgang eller entré, hvorfra der dels er 
dør ud til den udvendige jerntrappe, dels til en lofts­
trappe. For at etagen kunne anvendes til beboelse var 
det nødvendigt at hæve loftet til 2,51 m i to af rum­
mene.
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Billardstuen er i modsætning til sommerstuen et 
mørkt og maskulint rum, domineret af bøger, billeder 
og det store billard midt på gulvet. Det har dels fun­
geret som herreværelse, dels som kontor og arkiv, 
skønt der hverken er bordplads eller arkivplads. 
Erling Schlier, Flach-Bundegaards nevø, der blev 
medarbejder og senere direktør i firmaet, fortæller, at 
det var her han arbejdede. Det foregik stående ved 
vinduet, mens de store tegninger lå på billardet bag 
ham. Når der skulle spilles, flyttede man stakken over 
på ottomanen ved vinduet. På væggene hænger bl.a. 
indrammede olietryk af kendte danskere som 
H.C.Andersen, Tordenskjold og Bertel Thorvaldsen. 
I Flach-Bundegaards kontor, er der i dag ingen møb­
ler, der tyder på denne funktion. Efter hans død har 
det formodentlig fungeret som gæsteværelse.

Gennem en smal tapetdør i billardstuens ene hjør­
ne kan man komme ind i den lille lejlighed. Stuen er 
møbleret med en lille cretonnebetrukket salonmøbel- 
gruppe, nogle skabsmøbler og en stor ottoman. Der er

håndvask med rindende vand, så værelset også har 
kunnet bruges som sove- eller gæsteværelse. Det er et 
lyst rum med vinduer til to sider. Soveværelset er lille 
og udstyret med en seng, et stort og et mindre klæde­
skab samt et lille sengebord. Det er formentlig den

Stuen i Anna Svenssons 
lejlighed. Overalt er der 

fotografier i glas og ramme. 
Fra vinduerne er der udsigt 
til Sct.Annægade og 
Christianshavns Voldgade. 
Lejligheden har også varet 
benyttet af agteparret 
Flach-Bundegaard og som 
gasterum.
Foto 1994, Kjeld Kayser.

Det lille soveværelse mellem 
stuen og køkkenet. Loftet 
måtte haves, før rummet 
kunne bruges til beboelse, 
men de gamle loftsbjælker er 
bevaret.
Foto 1994, Kjeld Kayser.

Dampmøllens 4. etage med 
1: billardstue, 
2: kontor og
3: Anna Svenssons lejlighed. 
Møbleringsplan 1994, 
Kjeld Kayser.
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Ombygning af dampmøllen i 
forbindelse med forlagsbog­
handler Hassings indretning 
af lejlighed. I gavlen skulle 
der være altan ud mod 
volden, og ud til voldgaden 
blev vinduerne ændret, da 
dagligstuen skulle være i to 
etager.
Foto 1928 i Lille Mølle.

Dampmøllens 3. etage med 
forlagsboghandler Hassings 
lejlighed.
1: forstue,
2: dagligstue,
3: spisestue,
4: soveværelser,
5: påklædningsværelse,
6: bad og toilet, 
7: anretterværelse, 
8: pigeværelse, 
9: køkken.
Opmåling 1994, 
Kjeld Kayser.

seng, der i en liste over særligt indbo omtales som 
sengen, hvor Flach-Bundegaard er født. Køkkenet er 
indrettet med køkkenbord, vask, indbygget hjørne­
skab, hylder, tallerkenrække og et lille bord, der tidli­
gere har fungeret som gasbord.

Anna Svensson, Flach-Bundegaards gamle amme 
og barnepige, har boet i lejligheden, men den har også 
været benyttet til gæsteværelse. Endvidere har Ejnar 
og Johanne Flach-Bundegaard boet her i perioder, 
når de af økonomiske grunde havde udlejet deres 
egen bolig.

Hassings lejlighed
Mens 4. etage i dampmøllen stadig hørte til Flach- 
Bundegaards lejlighed, blev 3. etage i 1927 udlejet til 
forlagsboghandler Hassing, der fik fri bolig mod at
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indrette etagen til en lejlighed. Det blev en liebhaver­
bolig helt efter tidens idealer.

Fra gangen i mellembygningen er der til højre 
opgang til lejlighedens entre med indbyggede skabe, 
og herfra er der indgang til den store højloftede dag­
ligstue med bibliotek. Rummet går igennem to eta­
ger, og er i den ene side forsynet med en balkon, hvor­
til der er opgang ad en trappe i stuen. På væggen mod 
volden er der en kamin samt dør ud til en terrasse, der 
er anlagt ovenpå de to garager, der er bygget ind i vol­
den. Fra såvel forstue som dagligstue er der indgang 
til spisestuen og derfra videre til den mere private del 
af lejligheden, anretterrum, køkken, pigeværelse, 
badeværelse og toilet. Spisestuen har indbyggede ska­
be i finere bondestil og de hvide vægge har dekoratio­
ner af høns, gæs og ænder i en let og frisk streg. Ud 
mod voldgaden ligger tre mindre rum en suite; to 
soveværelser og et påklædningsværelse med håndvask 
i marmor.

Hassing boede kun i lejligheden i fa år. Herefter 
blev den overtaget af landsretssagfører, senere højeste­
retssagfører Viggo Carstensen og hans kone Gudrun, 
der var lærerinde. Han blev familiens og firmaets 
advokat og gode ven. I modsætning til forgængeren 
har han betalt husleje, hvilket har givet en ekstra ind­
tægt. Ægteparret Carstensen boede på Lille Mølle i 
40 år til 1970. Det år flyttede fru Carstensen, der var 
blevet enke, til Alsgårde, og i stedet flyttede Flach- 
Bundegaards niece Regitse, der var arkitektstuderen­
de, ind i lejligheden mod at tage sig lidt af tanten og 
gå tur med hunden.
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Dagligstuen, der går gennem 
to etager, er udstyret med 
balkon og indvendig trappe. 
I gavlen er der kamin og 
udgang til en terrasse, der er 
delvis bygget ind i volden. 
Foto 1994, Kjeld Kayser.

Dampmøllens 1. og 2. etage 
med gildesal og huler 
1: Den lille hule.
2: Gildesalen.
3: Den store hule.
Møbleringsplaner 1994, 
Kjeld Kayser.



Den lille hule er en niche på 
kældertrappens repos. 
Bagvæggens halvbue er 
udstyret med et stort maleri, 
udført af en af Flach-Bunde- 
gaards bekendte. Det viser 
fire munke ved middags­
bordet. Forlægget er et lille 
billede, som Flach-Bunde- 
gaardkøbte i Berlin i 1927. 
Detfindes stadig og hanger 
i Anna Svenssons stue.
Foto 1930erne i Lille Mølle.

Gildesalen med de to store 
borde. Salen blev brugt til de 
store fester og kunne rumme 
ca. 100 gaster. Rundt om 
i det store rum er der stadig 
dekorationsstykker af 

forskellig art fra tidligere 
fester.
Foto 1994, Kjeld Kayser.

Gildesal og huler
Den sidste store ombygning af Lille Mølle fandt sted 
i 1933/34 med indretning af to „huler" og en gildesal i 
dampmøllens underste etager. Adgangen hertil blev 
skabt fra entréen i mellembygningen ad en muret 
trappe. Ved reposen i 2. etage er et muret kælderhvælv 
eller en niche med bord og to faste bænke, der er 
benævnt den „lille Hule". Overfor den er der en muret 
falsk kamin, der fungerer som luftkanal. Fra reposen 
er der indgang til gildesalen, som har bjælkeloft, dra­
gerværk og bræddegulv samt vinduer ud mod voldga­
den. Mod volden er der to vinduer med glasmosaik i 
jugendstil. Salen er indrettet med to store spiseborde 
med plads til 50 middagsgæster. Med ekstra borde 
har der været plads til henved 100 gæster. Salen er 
desuden udstyret med klaver og bar til gæsternes for­
nøjelse og vederkvægelse. Væggene prydes også her af 
billeder af Oscar Matthiesen. Der er indgang til flere 
mindre rum fra den store sal; de har i dag mest karak­
ter af opbevaringsrum. Tidhgere var der bl.a. pige­
værelse her.

Fra reposen kan man fortsætte endnu en etage ned 
til den „store Hule”, en kælder indrettet i tysk bierstu- 

bestil, og udstyret med bjælkeloft og åbent ildsted. 
Ved ildstedet er der langbord og faste bænke langs 
væggen. Foran bordet står en gammel bænk, der har 
tilhørt Flach-Bundegaards morfar, købmand Flach, 
og som oprindelig stod i dennes kontor i butikken i 
Vejle. I den anden ende af rummet er et bord med 
redskaber til vinfremstilling, og under bordet reoler til 
vinflasker. Her er også en stor vintønde indrettet med 
bord og to bænke, hvor man rigtig kan opleve hule­
fornemmelsen. Overalt på loftsbjælkerne er der ord­
sprog og sentenser, der passer til den iscenesatte 
atmosfære. „Drik og vær munter nyd Livets Sekun­
der" „Viisdom og Daarskab sidde begge i Viinfadet" 
osv.

„Hule" i forbindelse med en bolig er betegnelsen på 
en mands hobby- eller privatrum, hvor han kan 
beskæftige sig med sine egne interesser. Flach-Bun- 
degaard var en stor huletilhænger, og havde da også 
tidligere haft en hule, nemlig i rummet bag spisestu­
en, før den blev udvidet. Det har været en rigtig hule, 
for man måtte op på en bænk og gennem en paneldør
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for at komme ind i den. Den fungerede som hule fra 
1926-33.

Den murede trappe har hvælv hele vejen ned, lige­
som dørene ind til gilderum og kældre er i rundbue­
stil. Det skal give en fornemmelse af middelalder, 
men er altså fra 1933.

Med indretning af kældrene var ændringen og 
ombygningen af Lille Mølle afsluttet. Fra at have 
rummet to produktionssteder var den nu ændret til to 
eller snarere tre selvstændige boliger.

Den gamle møllerbolig
Den egentlige møllerbeboelse, som vi har fulgt siden 
1783, ændrede ikke funktion, men fortsatte med at 
have sit eget selvstændige forløb som bolig for for­
skellige mennesker. Nogle havde tilknytning til virk­
somheden, andre ikke. Da Lille MøUe aldrig blev 
nogen større guldgrube, har de skiftende ejere, hvis de 
ikke selv ønskede at bo ved virksomheden, udlejet 
huset og herved fået en ekstra indtjening. Da Flach-
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Den store hule med 
vintønden, som er indrettet 
med bord og banke.
Foto 1996, Roberto Fortuna.



Professor Oscar Matthiesen 
og hans koneAnkapå 
trappen uden for havestuen. 
De har besøg af Johanne 
Flach-Bundegaard og 
hunden Mølle.
Foto ca. 1930 i Lille Mølle.

Professor Oscar Matthiesens 
indretning af møllerboligen 
i 1925. Senere fik han også 
kvistetagen, som benyttedes 
til soveværelse, børneværelse 
og gæsteværelse.
Grundplan 1925, 
Københavns Kommune, 
Byggesagsarkivet.

Bundegaard overtog stedet, var huset beboet af en 
kunsthandler. Fra 1925 til sin død i 1957 boede male­
ren Oscar Matthiesen i huset, og herefter var det 
beboet af hans enke til 1971.

Der skete ingen større ændringer i Flach-Bunde­
gaards tid, kun moderniseringer af forskellig art. Den 
indretning huset havde faet i bagermester Bruuns tid 
bevaredes stort set. Fra forstuen var der indgang til 
den store havestue, hvorfra der var trappe ned til 
haven. Ud mod Sankt Annægade kom først en min­
dre dagligstue derefter en spisestue, mens køkken og 
anretterværelse lå mod gårdsiden. Selvom der var ind­
lagt gas, var køkkenet udstyret med et stort brænde- 
komfiir, og det må derfor antages, at man som mange 
andre steder benyttede sig af begge dele. I 1925 
installeredes en såkaldt Naraqkedel i køkkenet. Det 
var en ganske lille ovn, der i en årrække fungerede 
som boligens centralfyr. Samme form for opvarmning 
var der i Hassings lejlighed.

Fra det bageste værelse, der gik ind i tilbygningen 
mellem møllerhuset og dampmøllen blev i 1928 
afdelt et badeværelse med toilet. Nogle år forinden 
var bagermester Bruuns gamle badeværelse i mølle­
stubben blevet nedlagt. Derimod bibeholdt man det 
gamle vaskehus, hvor der både var adgang fra forstuen 
og fra gården. Det har antagelig været benyttet af alle 
beboerne.

I 2. etage var der fire regulære rum. Et soveværelse, 
et børneværelse, et pigeværelse og et gæsteværelse. 
Derudover var der påklædningsværelse og bad.
Møllerboligen var således også indrettet som en større 
herskabelig bolig med de rum og indretninger, der 
hørte sig til.

I 1971 blev møllerhuset delt i to selvstændige lej­
ligheder. Stuelejlighedens indretning forblev uændret, 
mens kvistlejligheden indrettedes med stort spisekøk­
ken i gavlen mod volden omgivet af to ret store 
skunkrum, en stor stue med vindue til Sankt 
Annægade, og i den modsatte ende to mindre rum 
samt badeværelse.
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Johanne og Ejnar Flach- 
Bundegaard.
Muligvis bryllupsbillede.
Foto ca. 1920 i Lille Mølle
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Livet på Lille Mølle

Med Flach-Bundegaards overtagelse og indretning af 
Lille Mølle ændrede komplekset karakter. Dele af 
møllen blev en moderne virksomhed, der fremstillede 
maskiner til andre af tidens industrier. Hertil kom 
indretningen af hele tre herskabelige lejligheder samt 
en lille retrætelejlighed. De tre familier i møllen har 
kendt hinanden og tilsyneladende haft et godt nabo­
skab, i hvert fald var der ingen af dem, der havde pla­
ner om at flytte. Bortset fra fru Carstensen blev de alle 
boende til deres død. Lille Mølle har da også været et 
mondænt og eftertragtet sted at bo. En dame fra 
Christianshavn skrev i 1947 til Flach-Bundegaard og 
klagede over, at nye lejere var flyttet ind i møllerhuset, 
hvor hun og hendes familie selv gerne ville bo „Som 
De ved har det i mange Aar været min Drøm at kom­
me til at bo i det gamle Hus“. Flach-Bundegaard sva­
rede, at der ingen tomme lejligheder var, men at det 
var professoren, der havde fremlejet øverste etage i 
møllerhuset til sin nevø. Endvidere at han selv havde 
andre planer med Lille Mølles fremtid.

I tidens løb har mange forskellige mennesker alli­
gevel boet på Lille Mølle, de fleste dog i kortere tid i 
forbindelse med midlertidige udlejninger både før og 
efter Flach-Bundegaards død i 1949. Det følgende 
handler dog først og fremmest om de år, da møllen 
var præget af ægteparret Flach-Bundegaard og deres 
specielle livsstil.

Ejnar og Johanne
Mens Ejnar Flach-Bundegaards liv og baggrund tid­
ligere er omtalt, handler det efterfølgende om hans 
kone Johanne og deres liv sammen. Hun er født 1890 
i landsbyen Bjælkerup på Stevns, hvor hendes far, 
Niels Rasmussen, var slagtermester med eget lille 
slagteri. Moderen, Karen Cathrine døde, da Johanne 
var barn, og faderen giftede sig igen. Familien flyttede 
til Strøbymagle, hvor de havde en mindre landejen­
dom. Hun havde tre søstre, som hun også havde kon­
takt med som voksen, ligesom også deres børn kom 
på møllen. Endvidere var der en plejebror, som emi­
grerede til Canada. Johanne var som ganske ung 
taget til København. Her mødte hun Alfred Chri­
stensen Mai, der var blikkenslager, og som hun gifte­
de sig med i 1908. Samme år fik de en datter, der fik 
navnet Else, men som kaldtes Else Mai. Ægteskabet 
gik ikke så godt, i 1910 blev de separeret, og i 1915 fik 
de bevilget skilsmisse, men uden ret til at indgå nyt 
ægteskab. Hun har ernæret sig som damefrisør, og har 
haft en salon på Christianshavn. En tid har hun også 
været assistent hos en fotograf.

Ejnar og Johanne mødte hinanden allerede i 1912, 
kort efter at han havde etableret sig i København. Det 
fremgår af et lille album med billeder, som Ejnar har 
fotograferet i årene 1912 og 1913, og som mest hand-
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ler om Johanne. Under et af dem, hvor begge sidder i 
en stue, står der efteråret 1912. Under et andet, hvor 
hun sidder i en kurvestol, står der 7.4.1913, Egilsgade 
48. På et udateret postkort til Johanne fra Ejnar er 
adressen forsøgt visket ud. Den kan dog svagt tydes til 
Egilsgade 48, hvilket formodentligt er den lejlighed, 
Johanne havde i sit første ægteskab. På kortet står, 
„Tak for i gaar. Haaber du morede dig godt på Ballet”, 
og herefter igen nogle udviskede linier, „venlig Hilsen 
din Ejnar“. I følge vejviseren boede Ejnar også på 
Islands Brygge. 11913 i Egilsgade 32 og derefter frem 
til 1916 i Leifsgade 8, hvor han havde en hjørnelejlig­
hed øverst oppe. I 1917 står Ejnar som direktør nu 
med bopæl på Lille Mølle, og fra 1918 har Frisørinde 
J.M. Mai også faet bolig på denne adresse. Påsken

1917 tilbragte Ejnar hos familien i Vejle. Det fremgår 
af et postkort, som han sendte til Johanne. Ganske 
vist er navn og adresse atter visket ud, men alligevel 
kan det tydes, at kortet er til: J. Mai, Kristianshavns 
Voldgade 31,2., dvs. Lille Mølle. Det fremgår også af 
kortet, at de bor sammen. Samtidig skrev hendes 
forældre til hende, og inviterede hende hjem til påske. 
De sluttede deres kort med en hilsen til hende og til 
Ejnar Bundegaard. Hendes forældre har således 
kendt til forholdet, men det er ikke givet, at familien i 
Vejle har haft samme viden. Det siges, at han forsøgte 
at holde forholdet skjult for forældrene. Antagelig har 
hun som fraskilt og enlig mor heller ikke været det 
bedste parti for direktørsønnen fra Vejle. Set med 
nutidens øjne er det ganske naturligt, at to voksne

Johanne med sin familie 
uden forforældrenes hus i 
Strøbymagle. Selv står hun 
til venstre ved siden af 
svogeren Laust og niecen 
Gerda, dernæstforældrene 
og søsteren Sofie.
Foto ca. 1920 i Lille Mølle.
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Og fra det lidenskabelige til det for et parforhold lige 
så afgørende, „I en sjælden Grad har vi haft fælles 
Interesser og paa næsten alle Omraader har vort Syn 
paa Tingene været det Samme." Det gjaldt fe synet på 
besættelsesmagten - sølvbrylluppet var 20. november 
1945 - så krigen var stadig i frisk erindring. Det gjaldt 
også deres fælles mærkesager Norden og Sønderjyl­
land, som blev grundlaget for den fond, der blev stif­
tet i 1949. Han sluttede sin tale med „Jeg kunne ikke 
have faaet en Kone som passede bedre til mig og 
Møllen end du, og du er nu som i vor fagre Ungdom 
min egen elskede Johanne."

Ejnar og Johanne i ham 
lejlighed, Leifsgade 8 
på Islands Brygge.
Foto ca. 1913 i Lille Mølle.

Ejnar og Johanne på skovtur, 
sommeren 1913.
Foto i Lille Mølle.

mennesker lever sammen uden at være gift. I 1917 
har det imidlertid været meget ualmindeligt i borger­
lige kredse. Først i 1919 fik hun efter ansøgning tilla­
delse til at indgå nyt ægteskab.

Det noget beskedne bryllup i 1920 svarer heller 
ikke helt til det billede, man ellers har af familien. 
Vielsen foregik i Skovshoved, hvor de var taget ud 
med sporvogn. På hjemturen spadserede de gennem 
Charlottenlund skov. Her så de et lille egern, som de 
straks udnævnte til deres lykkedyr, hvilket forklarer 
nogle af de små egernfigurer, der stadig findes i hjem­
met. Selve bryllupsfesten blev holdt hos hans søster 
og svoger, Kamma og Carl Schlier, der boede på 
Amagerbrogade.

Det var uden tvivl den store kærlighed. Det frem­
går i hvert fald af den tale, han holdt til hende 25 år 
senere ved sølvbrylluppet, og som det følgende stam­
mer fra. „Jeg var vist nok en vild og ustyrlig Krabat da 
vore Veje mødtes, men det er lykkedes dig, ved Taal- 
modighed, gennem de mange Aar at faa nogenlunde 
Skik paa mig.“ Og videre, „Aldrig i hele mit Liv har 
jeg været saa forelsket som da jeg traf dig i vor fagre 
Ungdom. Kan du huske hvorledes vi altid løb efter 
hinanden for at være saa meget sammen som muligt?"



Hun har bevaret hans breve fra forretningsrejser, 
små hilsener i anledning af bryllups- og fødselsdage 
samt julehilsener. Ejnar var meget skrivende. På rejser 
førte han dagbog, og var han alene på forretningsrejse, 
sendte han næsten dagligt kort til Johanne. Her for­
talte han om besøg og møder, og hvad han fik tiden til 
at gå med i det fremmede land.

Fra deres mange juleaftener har hun gemt hans 
kort med en julehilsen, hvoraf det fremgår, at han som 
regel har givet hende penge, så hun kunne købe noget 
til sig selv. Julen 1944 - Min kære elskede Johanne!

En god Jul og et rigtigt glædeligt Nytår for os alle 
ønsker jeg. Vedlagte Check haaber jeg du bliver glad 
for. - din egen Bamse". I de fleste breve og kort 
underskrev han sig med kælenavnet Bamse eller 
Bjørn, mens hun til tider blev kaldt Busse og enkelte 
gange Jonny, men hyppigst „min egen elskede Johan­
ne". Hun skrev også til ham, men kun et af disse bre­
ve er gemt. Det er fra november 1948, hvor han var 
syg og indlagt på en klinik på Sortedams Dosseringen 
„Min egen kære Bamse - tak for dit kærlige Brev. Jeg 
holder jo saa uendelig meget af dig og haaber vi snart 
kan være sammen herhjemme igen. Mange kærlige 
Hilsener fra din hengivne Johanne". Det blev ikke til 
så lang tid. Han havde faet lungekræft og døde allere­
de året efter.
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Menukortfra brylluppet, 
20. november 1920.
Menuen bestod af hors 
d'oeuvre, oksehalesuppe, 
fiskefilet med tartarsmør, 
dyreryg med ribsgele, parfait 
og overflødighedshorn samt 
diverse vine.
Lille Mølles samling.

Johanne som sølvbrud.
20. november 1945 i Lille 
Mølle.



Hyggestundforan kammen. 
Bagpå billedet har Johanne 
skrevet "EFB lige kommet 
hjem fra Fabrikken, man kan 
se jeg er varm af at tiende i 
kaminen. ”
Foto slutningen af1920erne 
i Lille Mølle.

Børn og hunde
Ejnar og Johanne havde ingen fælles børn. Alligevel 
var der ofte børn på Lille Mølle. Johanne havde dat­
teren Else Mai fra sit første ægteskab. Hun var epi­
leptiker, og havde et noget svingende helbred. Else 
boede af og til på Lille Mølle, men hun har også haft 
en plejefamilie. I en periode i 1929 opholdt hun sig på 
et kloster i Antwerpen. Her besøgte Ejnar og Johanne 
hende i forbindelse med deres lange rejse til Frankrig. 
Else kom med på denne rejse, skønt det ikke var plan­
lagt, men i følge et brev fra Johanne til Ejnars søster 
Kamma vovede klosteret ikke at beholde hende af 
hensyn til de mindre børn. Året efter boede hun på en 
klosterskole i Bezons nordvest for Paris, ligesom hun 

også har boet på klosteret på Jagtvej i København. 
Som voksen fik hun et lille hus i Taarnby på Amager.

I de perioder, hvor hun boede på Lille Mølle, havde 
hun det lille kammer oppe ved siden af soveværelset, 
og i et af værelserne nede ved køkkenet havde hun sin 
væv. Hun havde lært forskellige ting, men havde ikke 
noget egentligt erhverv. Til gengæld sørgede familien 
for, at hun kunne klare sig økonomisk. Efter Ejnars 
død har hun rejst med sin mor, hvilket bl.a. fremgår af 
en sang, hun har skrevet i anledning af Johannes 75- 
årsdag. Sangen fortæller kun om rejsen og Johannes 
ensomme liv på møllen, ikke om forholdet mellem 
mor og datter. Else døde i 1974, samme år som 
moderen.

Nevøen Erling Schlier, søn af Ejnars søster og svo-
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ger, blev en slags reservesøn for Ejnar. Erling Schlier 
er født i 1912, og han har fra 1920 haft sin hyppige 
gang på Lille Mølle. Barndomshjemmet Amagerbro­
gade 4 var lige i nærheden. Flere af hans fødselsdage 
blev holdt på møllen, og hele børneselskabet blev da 
hentet fra skolen i bedstefaderens store bil og kørt hen 
til møllen, hvor der var plads til leg både ude og inde. 
Om forholdet til onklen har han bl.a. skrevet: .Allere­
de før jeg begyndte min skolegang, tog onkel Ejnar 
mig ofte med over på fabrikken eller tegnestuen, og 
jeg var næppe mere end 10 år før jeg havde stort 
kendskab til fabrik og medarbejdere samt kendte de 
fleste maskintyper ved navn og vidste, hvad de skulle 
bruges til. Jeg har altid følt at onkel Ejnar var en 
ekstra far for mig, og han har haft en afgørende ind­
flydelse på min uddannelse. Han fik overtalt mine 
forældre til at sætte mig i maskinlære, da det ikke gik 
mig godt i gymnasiet". Det var også Ejnar, der fandt 
en læreplads til nevøen, og som senere sørgede for, at 
han kom på Odense Maskinbygnings Teknikum. Når 
det blev Odense, var det fordi han mente, det ville 
være godt for nevøen at komme væk hjemmefra, da 
han var et forkælet enebarn. Efter tre år blev Erling
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Johannes datter Else som 
barn. Fotografiet lå sammen 
med en lys hårlok i en lille 
pakke.
Foto ca. 1914 i Lille Mølle.

Nevøen Erling Schlier var en 
hyppig giest på Lille Mølle, 
hvor også flere af hans 
fødselsdage er blevet fejret. 
Forrest ses hunden Mølle.
Foto ca. 1920 i Lille Mølle.



Hunden Mølle, der var 
ægteparrets første hund. 
Foto 1920erne i Lille Mølle.

Den sorte puddel Caro, 
en af familiens senere hunde. 
Foto 1930erne i Lille Mølle.

Anna Svensson sammen med 
“sine tre børn".
Hun blev ansat i 1887 som 
amme for Ejnar, og fortsatte 
som barnepige for ham og 
hans to søstre.
Foto ca. 1917 i Lille Mølle.

Schlier ingeniør og fik kort efter i 1936 ansættelse hos 
onklen. I 1949 blev han teknisk direktør, og fra 1959 
til 1977 var han enedirektør. Erling Schlier var desu­
den medlem af bestyrelsen fra 1939 til fabrikken blev 
solgt i 1979, og medlem af Johanne og Ejnar Flach- 
Bundegaards Fond oprettet i 1949. Man kunne have 
forventet, at Erling Schlier havde været den naturlige 
arving til både møllen og virksomheden, men han fra­
sagde sig arven til fordel for fonden.

Med til livet på Lille Mølle hørte hunde. I flere af 
Ejnars breve er der også en hilsen til hunden, første 
gang i 1917, da han tilbragte påsken i Vejle „Hils 
vores Busser og sig at deres far snart kommer". Det 
har antagelig været de to bulldogger, de havde i de 
første år. Den ene var en engelsk bulldog ved navn 
Mølle, som er med på flere fotografier, og som der 
både er et maleri og en tegning af, udført af Oscar 
Matthiessen. Da Johanne var syg i 1933 og på rekrea­
tion et sted på landet, skrev Ejnar til hende, og fortal­
te bl.a. om pudlen Caro, som der også var hilsen fra. 
Hundene indgik naturligt i familielivet, og det kan 
derfor heller ikke undre, at man også har fejret deres 
fødselsdage. Da Johanne blev alene, havde hun fortsat 
hund, blandt andet en sort labrador ved navn Jonny, 
der betød meget for hende. Den er da også omtalt i 
fire af versene i Elses sang til moderens 75 års fødsels­
dag. Hundesnoren hænger i entreen, og dens bolde 
ligger stadig i sommerstuen, hvor også et fotografi af 
den hænger på væggen.

Lille Anna
Anna Svensson, som hun hed, blev ansat af Ejnars 
forældre i 1887 som hans amme. Hun var en uheldig 
svensk pige, der havde fået et barn uden for ægteska­
bet, og som egentlig havde planer om at rejse til Ame­
rika, men som af en eller anden grund kun nåede til 
Vejle. Det var på det tidspunkt ganske almindeligt i 
borgerlige kredse at ansætte enlige mødre som 
ammer, mens pigernes egne børn blev sat i pleje hos 
andre familier. Anna faldt åbenbart godt til hos fami­
lien Bundegaard i Vejle, hvor der også var nok at se til, 
først med familiens egne tre børn og et stort hjem, 
siden med børnebørnene. Om sommeren var hun 
med i Villa Taarnhøj, hvor hun sammen med fruen 
tog sig af børnene og det huslige arbejde, mens kok­
kepigen sørgede for måltiderne. Da de flyttede til 
København, fulgte hun også med og blev hos familien 
til 1922, da Flach-Bundegaards mor døde. Herefter 
flyttede hun ind på Lille Mølle, hvor hun gik til hån- 
de med husarbejdet, og hvor hun siden fik den lille
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Anna Svensons
2O-Aars Jubilæum

Den 5. August 1907.

Potages

Satimon (sauce hollandaise)

Melon

Petits poulets rotis

Gloce å la vanille

Confitures 

lejlighed i Dampmøllen, som er omtalt tidligere. I 
Flach-Bundegaards breve og postkort er der næsten 
altid en hilsen til Lille Anna, som de fleste kaldte 
hende på grund af hendes ringe højde.

Anna Svensson er blevet hædret både af familien 
og af samfundet. Den 5. august 1907 fejrede man 
hendes 20 års jubilæum, fra hvilken begivenhed 
menukortet er bevaret. På lignende vis blev senere 
hendes jubilæer og runde fødselsdage fejret. Da hun 
blev 70 år i 1929, var Flach-Bundegaard på deres sto­
re rejse til Frankrig, hvor de havde glemt alt om den 
runde fødselsdag. Men Kamma Schlier skrev og for­
talte om festen, som hun og hendes familie havde 
holdt for hende. Johanne skrev tilbage, at de slet ikke 
var klar over, at det var i år, at Anna blev 70 og videre 
,Jeg tænker det er helt rart for Lille Anna at være fri 
for os et stykke Tid. Bor hun hjemme på Møllen om 
Natten eller ude hos jer?“ Hun havde en familiær stil­
ling, og var som sådan med til alle fester og begiven­
heder, ligesom hun også kunne benytte huset til sine 
egne fester.
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Menukort fra Lille Annas 
20 års jubilæum, 1907 
i Vejle. Hun blev i familien 
i over 50 år.
Lille Mølle.

Lille Anna hørte med til 
familien. Herfejres hendes 
fødselsdag under et ferie­
ophold ved Vesterhavet. 
Anna ses i midten medflaget. 
De øvrige er fra venstre Else, 
Kamma Schlier med sønnen 
Erling, Johanne og svogeren 
Carl Schlier.
Foto ca. 1925 i Lille Mølle.



Oscar og Anka Matthiesen 
sammen med Johanne 
og hunden Caro foran 
Lille Mølle.
Foto 1930erne i Lille Mølle.

De største hædersbevisninger, Anna Svensson fik, 
var dog nok de mere officielle. I 1927 fik hun af „Det 
Kvindelige velgjørende Selskab i Kjøbenhavn“ et 
udmærkelsestegn og en pengepræmie på 40 kr. „for 
40 Aars lang og tro Tjeneste hos Fabrikant Bunde- 
gaard, Vejle“. I 1935 fik hun et udmærkelsestegn af 
„Belønnings- og Spareforeningen for faste Husmed­
hjælpere i København og Omegn". Dokumentet er 
underskrevet af foreningens protektrice, Dronning 
Alexandrine, som også overrakte hende diplomet. 
Udmærkelsen var ganske vist en del år forsinket, og 
allerede to år efter i 1937 fik hun på ny foreningens 
udmærkelsestegn denne gang for 50 års arbejde hos 
samme familie. I et følgebrev til Flach-Bundegaard 
anmodes han om på foreningens vegne at ville over­
række frøken Svensson diplomet samt et spænde med 
inskriptionen „50 Aar”, der skulle påhæftes det tidli­
gere tildelte udmærkelsestegn for 40 års tjeneste. For­
eningen udtrykte håbet om, „at det endnu i en Aar- 
række maa blive Frk. Svensson forundt at varetage 
den Gerning, hun nu i saa lang Tid har udført, til 
Gavn og Glæde for sit Herskab, til saa stor Ære for 
sig selv og til saa smukt et Eksempel for alle yngre." 
Anna Svensson var på det tidspunkt nær de 80, og 
hun har i sine sidste år ikke faet lov til at være helt så 
aktiv i huset, som hun gerne ville. Hun havde det 
bedst, når hun kunne gøre nytte ved at være med i 
husarbejdet. Diplomerne gemte hun, og et af dem 
hænger stadig på Lille Mølle.

Fra hendes død og begravelse i 1942 er der bevaret 
en skrivelse, hvor der står lidt om hendes liv og meget 
om udmærkelserne. Den slutter med ordene „En stor 
Vennekreds vil savne den livlige, interesserede og 
kærlige Gamle Anna". Hun blev begravet på Garni­
sons kirkegård, hvor hendes sidste hvilested blev i 
Bundegaards familiegravsted, så heller ikke døden 
kom til at skille hende fra den familie, hun havde tjent 
det meste af sit liv.

Oscar Matthiesen
Maleren, professor Oscar Matthiesen, var en af de 
personer, der fik en meget nær tilknytning til familien 
og møllen.

Oscar Matthiesen var født i Slesvig i 1861 som 
søn af branddirektør og kgl. husfoged Johan Peter 
Matthiesen. Som ung kom han i malerlære, og i 1878 
blev han optaget på Kunstakademiet, hvorfra han tog 
afgang i 1884 med den lille guldmedalje. I sine første 
år var han især optaget af historiemaleriet, men sene­
re, efter et længere ophold i Frankrig, fik det monu­
mentale vægmaleri stor betydning for ham. Han har 
rejst meget både i Europa, USA og Asien. I Italien 
studerede han freskoteknik, som er den maleteknik, 
han er blevet mest kendt for. Han underviste i fresko­
teknik ved Kunstakademiet i Berlin 1898-99, hvor 
han også erhvervede sin professortitel. 1909 udnævn­
tes han til titulær professor i Danmark.

Af større arbejder er freskoudsmykningen i Geolo­
gisk Museum og fresken af den Grundlovgivende 
Rigsdag på Christiansborg. Han er også mester for
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det store alterbillede i apsisbuen i Gethsemane Kirke, 
der viser Jesus i Gethsemane Have sammmen med tre 
af disciplene. Han har desuden malet en række por­
trætter af politikere på Christiansborg og på Køben­
havns rådhus. Som det fremgår af nekrologen i 1957, 
blev det hverken Italien eller Frankrig, han kunstne­
risk kom til at stå nær, men „gennem sin specielle tek­
nik, sin stil og hele kunstneriske opfattelse søgte han 
tilknytning til samtidens germanske malerkunst." 
Som tidligere nævnt hænger flere af hans billeder på 
Lille Mølle. Han havde også lovet at male et af selve 
møllen, når han blev gammel, men det fik han aldrig 
gjort, selvom han nåede at blive 96.

Oscar Matthiesens første kone Camilla Marie Lar­
sen døde allerede i 1906, hvorefter han i 1907 giftede 
sig med Anna Katharina Mann med kælenavnet 
Anka. Det var Oscar og Anka Matthiesen, der blev 
ægteparret Flach-Bundegaards gode venner, og som i 
1925 flyttede ind i møllerhuset, hvor han boede til sin 
død. Han malede ikke hjemme, men havde sit atelier 
på Artillerivej. Det er nævnt, at Oscar Matthiesen vist 
nok betalte en del af sin husleje med billeder, og det 
har han muligvis også gjort, men en egentlig husleje 
har der også været tale om. Da professorparret var på 
en større rejse, sendte de lejen fra udlandet. Til 
gengæld tog Johanne sig af deres hjem, vandede

blomster og sørgede for haven, mens de var bortrejst. 
En stor del af sommerhalvåret boede de i Liseleje i 
sommerhuset „Havfruen" tæt ved vandet. De sendte 
breve og kort, hyppigst med tryk af hans motiver til 
familien på møllen, som også blev inviteret til at 
besøge dem i Liseleje. De skrev til hinanden til jul og 
fødselsdage, hvadenten de var hjemme eller bortrejst 
og deltog i det hele taget i hinandens liv, som venner 
gør. 11943 døde Anka, og i 1948 giftede Oscar Mat­
thiesen sig med operasangerinden Lilli Hoffmann. 
Hun overlevede den gamle maler, der døde i 1957.

Et af Oscar Matth iesens 
billeder, anvendt som motiv 
på julekort 1943.
Lille Mølle.

Oscar Matthiesens store 
billede af de svenske dragoner, 
der rider i bad. Her som 
motiv på postkort sendt fra 
Liseleje med en hilsen til 
Johanne, 1953.
Lille Mølle.
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Luksus og mådehold

Især i de første år var der undertiden økonomiske 
problemer. Selve ombygningen af møllen og etable­
ringen af virksomheden har krævet en del. Hertil 
kom, at Flach-Bundegaard var en slags pioner inden 
for sit område, den teknisk-kemiske industri, og det 
tog derfor tid at oparbejde markedet. Økonomien 
kom svogeren Carl Schlier lidt ind på i sin tale ved 
sølvbrylluppet „Dengang du begyndte, da var du jo 
ikke så velbeslået med moneter som i dag, og jeg kan 
huske, at du i regelen ikke var hjemme på din udbeta- 
lingsdag“. Notater i en lommebog fra 1923 fortæller 
lidt om situationen i de første år. Den 23.1. „Det gaar 
ad H... til med hele Fabrikken. Jeg synes at alt bliver 
saa langsomt færdig og derfor alt for dyrt." Den 5.8. 
„Er næsten kørt fast med Penge til Fabrikkens nød­
vendige Udbetalinger. Hvad skal Enden blive?" Den 
9.8. „Ingen Penge - Hovedpine. Nær ved at opgive 
det hele. Naar bliver det bedre med den Forretning?" 
Men allerede i oktober har han overskud til at gå i 
gang med en ombygning og har „rasende travlt med 
10 forskellige Haandværkere.”

Johanne mærkede undertiden problemerne ved 
juletid, hvor hun som julegave hyppigt fik et lille kort 
med kærlige julehilsener og et beløb til at købe noget 
til sig selv for, eller hyppigere løfte om et beløb. Julen 
1927... Efter Nytaar faar du Kr. 100 at bruge til hvad 
du vil". I Julen 1935 lovede han at indsætte 300 kr. på 
hendes sparekassebog i februar, og i 1940 skrev han 
„Du faar 200 Kr til Nytaar. Lige nu har jeg ingen paa 

Grund af de store Udgifter." Andre år var der ingen 
problemer, og hun fik store pengegaver til jul.

Som tidligere nævnt måtte de udleje møllen i 1920 
af økonomiske grunde. Det samme var tilfældet andre 
år, hvor de så selv måtte bo i nogle af værelserne i 
dampmøllen. Det var en måde at klare økonomien på, 
som Johanne også tog i anvendelse, da hun blev enke. 
Fra august 1952 og et år frem udlejede hun således 
hele boligen i møllestubben samt sommerstuen til en 
amerikansk familie. Det vil sige, at hun selv må have 
boet i Anna Svenssons tidligere lejlighed.

Det var dog ikke altid en dårlig økonomi, der styre­
de deres liv, snarere havde de valgt at leve mådehol­
dent i det daglige, for at have råd til af og til at være 
lidt ekstravagante. De økonomiske forhold var fx 
ingen hindring, hverken for lange udenlandsrejser 
eller store fester. Det siges direkte i en af sølvbryllups­
sangene, „Vort Brudepar er meget økonomisk, de spa­
re vil til Hverdag ej til Fest". Såvel rejse- som festlivet 
afspejler sig da også tydeligt i hjemmets udstyr og 
indretning.

Rejseliv
Ægteparret foretog mange rejser både rundt i Europa 
og til USA og Canada. Fra en stor rejse til Italien i 
1927 har Ejnar skrevet rejsedagbog over den halvan­
den måned lange tur. Det var før charterrejsernes tid, 
og beskrivelsen giver et meget fint indtryk af rejselivet
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TAORMINA

i 1920erne. Rejsen var arrangeret af Bennetts rejsebu­
reau, og første del foregik med fly fra København til 
Hamburg. Før afrejsen var der afsked med venner og 
familie. Hjemme fik de i afskedsgave hver 20 kr. af 
Anna, mens professoren og fruen gav røde tulipaner. 
Ved rejsebureauet var andre mødt op, der som 
afskedsgaver gav dem violer, chokolade og højrøde 
nelliker. Det var en begejstret ingeniør, der skulle på 
sin første flyvetur, der foregik med en en-motors 
maskine med fem passagerpladser i form af magelige 
kurvestole. I dagbogen skrev han, „da Maskinen abso­
lut skal gaa op imod Vinden, maatte den først køre

tværs over hele Pladsen, og den er stor. Den kørte 
som en punkteret Bil. Saa vendte den om, tog Tilløb 
og nu kom det store Øjeblik da den hævede sig fra 
Jorden. Det gik ganske umærkeligt og var slet ikke 
ubehageligt. Man saa ud og Jorden svandt bort, alt 
blev mindre. Det var en vidunderlig Følelse og Glæde 
ved endelig en Gang at være oppe i Luften uden Støt­
tepunkter paa Jorden. Vi slog en Bue ud over Vandet 
og fløj saa langs Sjællands Kyst“. Med D972 fløj de 
kun til Lubeck. Herfra fortsatte de med en anden 
maskine til Hamburg og derfra med hurtigtog til 
Basel og Genua. Fra Genua fortsatte rejsen med skib 

80

Den danskejede Pensione Riis 
i Taormina på Sicilien, hvor 
Ejnar og Johanne boede i to 
uger på deres store rejse til 
Italien i 1927.
Indsat i rejsedagbogen. 
Lille Mølle.



til Syracus og videre med tog til Taormina, hvor de 
skulle bo i ca. to uger. De røde nelliker klarede turen 
til Sicilien, hvor de blev lagt ved foden af en statue af 
Arkimedes. Hver dag beskrives meget nøje, hvordan 
de sov, hvad de spiste, hvad de så. Men to uger var 
alligevel for meget på samme sted, „her er ikke mor­
somt længere1' står der allerede den 23. marts, og de 
skulle først videre den 4. april. Endelig fortsatte turen 
først til Neapel og Capri med udflugter til Pompeji og 
Vesuv og derfra videre til Rom, Firenze, Venedig og 
sidst Bozen.

Seværdigheder og landskaber kommenteredes også 
og ikke altid positivt, „i det hele taget er det Svindel 
med de saa meget roste Sydens Farver. Paa kolorerede 
Postkort ser det altsammen mange Gange smukkere 

ud end i Virkeligheden. Ikke ville jeg bo paa Sicili­
en.." Norditalien er mere i Ejnars smag „udsprungne 
Bøgetræer, blomstrende Kirsebær- og Pæretræer, 
ejendommelige Klippepartier ... spredt over det hele, 
Huse, der saa godt som alle passede smukt i Landska­
bet. Et storslaaet Panorama, der efter min Mening, 
trods det at Havet mangler, er skønnere end Taormi­
na.." Men også Rom og Venedig og på hjemrejsen 
Munchen fik gode karakterer. Sidste stop på rejsen 
var Berlin. Her var de i to dage, der blev tilbragt med 
at kigge på byen og gå i forretninger.

Den 6. maj gik det atter hjemad, og denne gang på 
mere traditionel vis med skib og tog. De ankom til 
tiden på hovedbanegården, hvor familie og venner var 
mødt op for at tage imod. Alle tog derefter med ud til

Fra Frankrigsrejsen i 1929, 
hvor de i den første tid boede 
i Paris. Her Johanne og Else 

foran Moulin Rouge.
Foto 1929, Ejnar Flach- 
Bundegaard.
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Lille Mølle, hvor „Flaget var hejst og Professoren stod 
udenfor og bød os velkommen Hjem.“ Inden for hav­
de Anna sørget for, at der var gjort rent og lavet mad 
til de hjemvendte og deres gæster. Bagefter serveredes 
kaffe med cacaolikør fra Bolzano i den store stue ved 
„den knitrende Kaminild“. Så blev kufferterne pakket 
ud, og alle fik en lille erindring fra turen.

I 1929 foretog de endnu en lang rejse; denne gang 
til Frankrig, hvor de opholdt sig et halvt år. Den må 
nok betragtes som en slags studierejse eller sprogrejse 
især for Ejnar. Johanne skrev til Kamma, Ejnars 
søster, da de var blevet installeret på et hotel i udkan­
ten af Paris. Hun undskylder, at det ikke er Ejnar, der 
skriver, men „han har saa meget at tage vare paa, da 
det jo er ham der skal klare det Hele. I Morgen 

begynder han at gaa til Undervisning han vil gerne 
kunde noget bedre fransk.1' Selv kan hun kun klare at 
hente brød og mælk, fortæller hun. Der var gas og 
køkkenvask på værelset, så de havde mulighed for selv 
at lave deres mad, hvilket var billigere end at gå ud at 
spise. Om søndagen spiste de dog på restaurant, hvor 
de fik suppe, steg og dessert samt en halv flaske vin pr. 
person for „8 Frank 120 Øre".

I alle rejsebreve og beretninger spiller priserne en 
vigtig rolle. Der blev noteret dragerpriser, priser på 
madindkøb, souvenirs og restaurantbesøg. Rejsen 
finansieredes dels ved, at Ejnar sparede sin egen løn, 
dels ved at han lejede boligen ud. Denne gang var 
møllen udlejet til en amerikansk diplomat, Mr. 
Richardson med familie. Det var Ejnars søster Kam­
ma, der sørgede for at opkræve og overføre pengene 
samt tilse møllen.

Fra midten af juni til midten af september havde de 
gennem en annonce lejet et hus i bjergbyen Praz de 
St. Bon, der ligger i Savoien i det sydøstlige Frankrig. 
De var på denne tid de eneste turister i området og 
var derfor kendt af alle. Huset, de havde lejet, beskri­
ves som det pæneste i byen. Det havde to etager, i 
stueetagen var der en stor spisestue med en vældig

82

Et par måneder i sommeren 
1929 boede familien i Praz 
de St. Bon i de franske alper, 
bvor de havde lejet et hus. 
Her slappede de af og tog på 
ture i bjergene.
Foto 1929 i Lille Mølle.

På en længere tur til 
Grenoble tog de på en udflugt 
i en stor åben turistbil bl.a. 
til et gammelt kloster uden 
for byen.
Foto 1929 i Lille Mølle.



På turene havde de som regel 
selv mad med, som de nød i 
det fri eller på hotelværelset. 
Ejnar og Else på turen til 
Lyon og Grenoble.
Foto 1929, Johanne Flach- 
Bundegaard.

kamin samt et køkken og på første sal tre værelser, så 
de kunne få hver et soveværelse. Johannes datter Else 
var som nævnt med på denne tur, selvom det ikke var 
planlagt. De slappede af oven på den hektiske tid i 
Paris, nød stilheden og den rene luft, gik lange ture og 
tog ind imellem på udflugter af flere dages varighed. I 
et af brevene hjem til søsteren skrev Ejnar, „For det 
meste gaar vi og ser farlige ud, især jeg, kun Skjorte, 
uden Flip, og Knæbukser, Sportsstrømper og et Par 
hvide Tennissko med Gummisaaler (købt i Paris for 8 
Fr og 90 chm.)“. En af de lange ture gik til Lyon og 
Grenoble. De startede meget tidligt om morgenen til 
fods og købte undervejs frugt for de penge, som de 
havde sparet ved at gå. Til aften købte de kylling, 
landbrød, ferskner og landvin, som de indtog på 
værelset, „Naar vi saadan er ude, er det baade billigere 
og bedre at spise saadan og saa faar vi Raad til at købe 
saa meget mere til Erindring om Rejsen." Efter to 
dage i Lyon fortsatte turen til Grenoble, hvor de fik 
købt så meget, at det var nødvendigt at anskaffe en 
stor kuffert for at kunne have alle indkøbene.

Sommeren efter blev det til en rejse i egen bil, der 
først gik ned gennem Tyskland og Schweiz og derfra 
videre til Frankrig. Fra denne tur er nævnt nogle af de 
ting, som de købte, i Rudesheim bl.a. kopper og en 
stor tinpokal med relieffer fra Rhinen og i Worms en 
bowle og en kande af stentøj samt en flaske i form af 
en kat. Paris var også denne gang rejsens mål, uden 
tvivl for at besøge Else, der nu opholdt sig på en klo­
sterskole uden for Paris.

På alle rejser købte de postkort både til at sende og 
til at tage med hjem som erindring. Flere store 
albums med postkort fra de mange rejser findes i 
hjemmet. Beskrivelser af særlig interessante ture er 
sendt hjem til søsteren, så hun kunne fortælle familie 
og venner om rejsen, men også for at de selv kunne 
have en beskrivelse af særlige ture, når de kom hjem. 
Fra både denne og den forrige rejse er der rejsedag­

bøger og mange fotografier. Især Ejnar var en ivrig 
amatørfotograf.

Det var på det tidspunkt kun de bedrestillede fami­
lier, der kunne tillade sig et egentligt rejseliv. Italiens- 
rejsen, der var arrangeret af Bennett, har sikkert ikke 
afveget så meget fra den gængse rejseform. Derimod 
var Frankrigsrejserne mere ualmindelige, fordi der var 
tale om længere ophold på egen hånd.

Der kom mange andre rejser både forretningsrejser 
og ferierejser til udlandet eller forskellige steder i 
Danmark. Da de var unge, var der ferierne ved 
Vesterhavet sammen med hans familie. Ofte havde 
parret dog deres egen rejseform, der ikke helt var i 
overensstemmelse med familiens ferienormer. I en 
periode kørte de på motorcykel og overnattede i telt i
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nærheden af det badehotel, hvor resten af familien 
ferierede. Det huskes, at de opførte sig lidt mere vildt 
og provokerende end andre feriegæster. De havde 
også et sommerhus i Solrød, Maihytten, som lå i en 
plantage helt nede ved vandet.

I slutningen af 40erne rejste de først til USA og 
siden til Canada for at besøge Johannes plejebror. 
Den første rejse til USA foregik med et af ØKs skibe, 
der havde plads til en mindre gruppe passagerer. Også 
her var hele familien mødt op for at tage afsked. Ved 
den anden oversøiske rejse, der foregik med fly, var 
Ejnar syg ved hjemkomsten, og han blev aldrig rigtig 
rask mere. Han var klar over, hvor det bar hen, og som 
sidste rejsemål ønskede han derfor at se Danmark og 
især Jylland igen.

Som enke fortsatte Johanne rejselivet. Hun rejste 
endnu en tur til Canada for at besøge sin familie. 
Siden blev det rejsemål som Israel, Libanon, Marok­
ko og Tenerife.

I Ejnars sølvbryllupstale omtales Johanne som 
„Den fuldendte Værtinde”, „takket være Din Evne til 
at organisere og Din personlige Indsats af Arbejde, 
har disse Fester altid været muntre og meget vellykke­
de - ligesaa sparsommelig du er i det Daglige, Uge saa 
flot disponerer du, naar der skal være fest11. Han roser 
hende for hendes kreative evner og henviser bla. til 
bordpynten af bondegårde og møller, som hun selv 
har lavet. Johanne er uden tvivl også mester for man­
ge af de bordkort, som findes i æsker og kuverter 
rundt om i hjemmet.

Møllen var velegnet til forskellige former for sel­
skabelighed og til større fester. Familiens fødselsdage, 
nytårsfester og Store Bededagsaftener var faste fest­
dage. Hertil kom jubilæer og andre store begivenhe­
der samt improviserede fester og almindelige mid-
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med til livet på Lille Mølle. Til dagligt levede ægte­
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men når der var fest blev der ikke sparet, „øl og vin til 
festerne, lys pilsner til hverdag11.
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Familiens sommerhus, 
Maihytten i Solrød. 
Foto i Lille Mølle.

Bordplan og program fra 
festen den 16. januar 1937 
i anledning af afsløringen af 
Oscar Matthiesens store 
maleri af kærreheste ved 
Seinen.
Side i Hulebogen, 
affotograferet 
af Niels Elswing, 1996.
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Den store hule blev især 
brugt til vin- og likør- 
fremstilling, hvilketflaskerne 
og tønderne vidner om. 
Det store vinfad med trappe 
er indrettet med bord og 
bænke, som jævnligt blev 
benyttet af gæsterne. 
Foto ca. 1936 i Lille Mølle.

dagsselskaber. Ægteparret lagde også hus til nogle af 
den øvrige families fester som en nieces konfirmation 
og en anden nieces bryllup. Spisestuen, som var udvi­
det i 1933, kunne rumme 35, og det var nok til de 
mindre middagsselskaber. Gildesalen, hvor der kunne 
dækkes op til 100, blev benyttet ved de meget store 
fester. Kun til disse fik man hjælp udefra, ellers var det 
Johanne og pigen, der stod for arrangementet. Til 
mange af selskaberne serveredes først en varm ret og 
derefter koldt bord. Hertil drak man som regel øl fra 
fad og snaps. Til andre fester bestod middagen af tre 
retter mad med vin. Det gjaldt som regel Anna 
Svenssons fødselsdage, hvor menuen fic kunne være: 
Hønsekødsuppe, høns i champignon, ostestænger og 
is, dertil rødvin, møllevin og madeira, og sidst på afte­
nen smørrebrød med øl og snaps. Til Johannes fød­
selsdag i 1933 fik de „Svineskank med Kaal, 01 fra 
Fad og Snaps, Chokolade og Kager, Kaffe og Likører, 

01 og Møllevin." Programmet til nytårsfesten i 1936 
lød: „Gæsterne indbudt til kl. 19. Cocktail. Herrer og 
Damer finder hinanden ved at sammenpasse kort 
med Ordsprog. Forloren Skildpadde, koldt Bord. 50 
1. Hofpilsner med Kulsyretryk og Aalborg Akvavit. 
Kaffe, Likører og Brandy. Dans i Sommerstuen. 
Hulebesøg Ananasbowle. Dans, Flirt og Pølser. Kaf­
fe". Der deltog 33 i festen og de sidste gik kl. 5 om 
morgenen.

Ølankeret stod i spisestuen ved siden af bilæggeren 
ved de fleste middage, men det huskes også, at der har 
stået to store ankre øl på vinduesforhøjningen i den 
store stue. Flach-Bundegaard var en så god kunde hos 
Carlsberg, at han i 1937 fik bryggeriets æresdiplom. 
Efter middagen var der kaffe og likør i den store stue, 
mens den efterfølgende dans som regel foregik i som­
merstuen til grammofonmusik For de ikke danselyst­
ne var der mulighed for et slag billard i stuen ved
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siden af, og endelig var der hulerne med plads og 
stemning til „Nachspiel“.

Ifølge nogle få fundne dagbogsoptegnelser fra maj 
1927, umiddelbart efter hjemkomsten fra Italien, kan 
man få et lille indtryk af hulens brug. Den 9. maj kom 
to venner på besøg for at ønske velkommen hjem. De 
fik først en flaske rhinskvin serveret i hulen, og deref­
ter var der kaffe i den store stue. Den 10. maj „pusle­
de" Ejnar i hulen sidst på eftermiddagen, og han 
noterer i dagbogen, at en bekendt skal male et billede 
til hulen efter et lille maleri, som de købte i Berlin, 
forestillende fire munke ved måltidet. Kopien pryder
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nu endevæggen i „Den lille Hule" på trappen, mens 
originalen hænger i „Anna Svenssons stue". Den 11. 
maj var Ejnar beskæftiget i hulen hele eftermiddagen 
med at omtappe vin No 18, lavet af rabarber fra sidste 
forår. „Der er 70 liter og den smager allerede dejligt". 
Den 14. maj serverede han rabarbervin No 2 for et 
par venner, som derefter fik kaffe ved kaminen i den 
store stue. Den 15. maj tappede han vin og lavede 
cacaolikør af italiensk essens.

Fællesbetegnelsen for den hjemmelavede vin var 
„Møllevin" eller „Gammel Møllevin" med egen frem­
stillet etikette. Vinen blev lavet af forskellige frugter 
og bær som æbler, hyben, stikkelsbær, ribs, rabarber, 
kirsebær, rønnebær, rosiner m.fl. Vintyperne kunne 
være Bourgogne, Sauterne, Champagne, Bernkastler, 
Madeira, Tokayer m.m. Hver type havde et nummer, 
og der har i årenes løb været produceret mindst 69 
forskellige vine. Det var store mængder, der blev 
fremstillet af gangen, en 3-400 liter var ikke ualmin­
deligt. Udover selve fremstillingen, omfattede arbej­
det også tapning, omtapning og ikke mindst prøve­
smagning. I den anledning blev der gerne indbudt 
nogle venner, der også skulle give vinene karakter. 
Privat vinfremstilling har ikke været ualmindeligt på 
dette tidspunkt. Det fremgår af et bevaret avisudklip 
fra 1931, hvor en forarget læser gør opmærksom på 
„den nye Form for Hjemme-drukkenskab". Han hen­
viser til en forhandler af vingær, der har solgt gær til 
fremstilling af 50-60.000 liter vin.

De fleste fester og sammenkomster er sluttet med 
et hulebesøg, hvor man har nydt adskillige flasker 
møllevin, sunget nogle af drikkeviserne fra de dupli­
kerede sanghæfter, og aflagt besøg i den store vintøn­
de. Til sidst skrev både gæsterne og siden værten i 
„Hulebogen”, en slags scrapbog og gæstebog. Der fin­
des to bøger, „Hulebogen" fra 1926-33, der vedrører 
den gamle hule og „Den nye Hulebog" fra 1933-47, 
der er knyttet til de to huler i kælderen.

Den store tønde i hulen 
afprøves af medarbejderne 
fraDIAF.
Foto 1950erne i Lille Mølle.

Den store hule med åbent 
ildsted samt bord og bænke til 
dem derforetrak en lidt mere 
bekvem plads. Den tyske 
bierstube, som Ejnar kendte 
fra Mittweida, har uden 
tvivl inspireret.
Foto 1936 i Lille Mølle.



Deltagerne i fredsfesten 
fotograferet på volden. På 
dannebrogsflaget, der også 
benyttedes ved børnenes 
optråden, står Den signede 
dag med fryd vi ser. Fanen 
findes stadig i gildesalen. 
Foto 1945 i Lille Mølle.

Der er bevaret tre gæstelister, der fortæller, hvem 
der blev indbudt til de store fester. Til to af festerne 
var der indbudt over 90 personer, men ikke alle har 
dog kunnet komme. Blandt gæsterne var der både 
familie, venner og bekendte samt beboere på møllen. 
For medarbejderne blev der holdt særskilte fester, & i 
anledning af jubilæer og den årlige skovtur. Ser man 
på gæsternes titler og erhverv, drejer det sig om det 
bedre borgerkab fit ingeniører, direktører, officerer, 
læger, jurister ja, selv en konsul. Det lidt mere almin­
delige borgerskab er også repræsenteret ved flere 
snedkermestre, en togfører, en bogholder og en bog­
handler.

Den ene af gæstelisterne vedrører den fredsfest, der 
blev afholdt på Lille Mølle i 1945 efter befrielsen. 
Flach-Bundegaard havde været aktiv under besættel­
sen bl.a. støttede han „Korps Aagesen”, en af mod­
standsgrupperne. Han havde også huset sabotører og 
en fransk officer, der var flygtet fra en tysk krigsfange­
lejr. I sølvbryllupstalen sagde han bl.a., at tyskerne 
kunne have sprængt hele møllen i luften, og at de selv 

havde risikeret både tortur og henrettelse. Flere af 
medarbejderne i DIAF havde ligeledes været aktive i 
modstandskampen, og for dem blev der også afholdt 
en fredsfest.

Fredsfesten findes der en fin beskrivelse af i en fri­
stil skrevet af Laila, der gik i 5. klasse, en datter til 
Johannes niece. Festen begyndte kl. 16 med gæster­
nes ankomst. Med børn var de i alt 85. Børnene blev 
med det samme vist ind i en lille stue, hvor de skulle 
indøve nogle små skuespil, der skulle opføres for de 
voksne. Spillet foregik i den store stue, og scenen var 
forhøjningen ved vinduet. „Først kom et Mor Dan­
marksoptog ind. Min anden Moster var Mor Dan­
mark og hun holdt en stor Fane hvorpaa der stod - 
den signede Dag med Fryd vi ser - og saa gik hele 
Optoget op paa en lille Forhøjning der var i Stuen... 
Saa satte Mor Danmark sig paa en Stol deroppe og 
jeg stod paa den ene Side og en Pige, der hed Tove 
paa den anden. Saa sang alle Folkene „Mor Dan­
mark" og „Moders Navn.." Saa begyndte jeg at synge 
„I Danmark er jeg født der har jeg hjemme". Saa
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klappede de alle sammen og saa gik Optoget ud.“ 
Børnene opførte endnu et par småspil, og derefter 
sang man de fire nordiske nationalsange. Middagen 
serveredes i gildesalen, hvor de fik suppe, steg og is. 
Ved bordet blev holdt flere taler bl.a. af en af de fire 
englændere, der var med til festen. Efter middagen 
var der kaffe med brød. Derefter gik man atter ned i 
salen nu for at danse. Det gjorde man til kl. 2, „saa fik 
vi varme Pølser og Smørrebrød. Saa dansede vi til kl 6 
og saa var der nogen, der gik Tur paa Volden. K1.7 gik 
jeg og min Tante hjem til hende og jeg sov til Kl. 12.“ 
Ifølge hulebogen gik de sidste gæster først kl. 9 om 
formiddagen.

I 1945 blev der udover fredsfesterne også holdt 
sølvbryllup, hvor en lignende stor kreds var samlet for 
at fejre sølvbrudeparret. Og det gjorde man både med 
taler og sange samt med den for perioden så karakte­
ristiske fotografering af hele selskabet.

Den sidste store fest var Ejnars 60 års fødselsdag 
den 27. juni 1947. Gæstelisten fra den fest er ligeledes 
bevaret og er af samme omfang som de øvrige. På 

bordet i gildesalen står en sangskjuler i form af et 
vikingeskib og med et par ikke oprullede sange stik­
kende ud som årer. På et lille papirsskjold står EFB 
1887-1947. Sidste vers på melodien „Den danske 
sang er en ung blond pige“ lød som følger:

Paa Tredsaarsdagen vi her dig hylder 
og glædes med digpaa denne Dag;
vi skænker Vinen fra „Hulens" Hylder, 
fornemmer atter den udsøgte Smag.
En Skaal vi tømmer nupaa den Lykke: 
Drik Bægret ud, og ladHelan gaa, 
maa Held og Helse din Fremtid smykke, 
gid rige, lyk'lige Aar du maa faa.

Også efter Ejnars død blev der holdt fest på Lille 
Mølle, bl.a. Johannes runde fødselsdage. Ejnars niece 
Regitse, der i 1970erne boede i dampmøllelejlighe­
den, holdt ligeledes store fester, som flere christians­
havnere stadig husker.

Sølvbryllupsfesten 
20. november 1945.
Festdeltagerne med sølv- 
brudeparret i midten er 

fotograferet i gildesalen. 
Rørene under loftet er 
udsmykket med røde bånd, 
som harfået lov at blive 
siddende.
Foto 1945 i Lille Mølle.
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Johanne og Ejnar Flach-Bundegaards Fond

Ejnar Flach-Bundegaard havde bestemt, at der skulle 
oprettes en fond, der efter hans død skulle tage vare 
på hans livsværk, Lille Mølle. Møllen har betydet 
uendelig meget for ham, og det kan derfor ikke undre, 
at han har udtænkt planer for dens bevaring og frem­
tidige brug.

Ideerne med en fond går tilbage til 1932 og måske 
endnu længere. Men i 1932 lavede Flach-Bunde- 
gaard udkast til en række bestemmelser vedrørende 
Lille Mølles fremtid. Det første udkast er skrevet med 
blyant på bagsiden af en lejlighedssang. Udkastet er 
dateret 27.4.32 og indledes med disse ord: „Hvert Aar 
paa Fondens og min fødselsdag d. 27. Juni skal et 
Hornorkester spille mindst 2 Timer uden for Lille 
Mølle“. Herefter nævnes en række danske og nordi­
ske sange samt nationalsangene for Danmark, Norge, 
Sverige og Finland, der alle skal spilles.

Han ønskede på det tidspunkt, at fondens navn 
skulle være „Lille Mølle Fonden”, og at den først og 
fremmest skulle gøre det muligt at indrette tre æres­
boliger på Lille Mølle, der på livstid skulle tildeles 
nordiske kulturpersonligheder inden for følgende tre 
kategorier: 1. Malere og billedhuggere, 2. Forfattere, 
kritikere og personalhistorikere, og 3. Videnskabs- 
mænd og forskere. Fonden skulle bestyres af æresboli­
gernes indehavere, Erling Schlier eller hans efter­
kommere samt en repræsentant for hver af de fem 
nordiske lande, udvalgt af disses organisationer.

Beboerne skulle ikke betale husleje, og de skulle 
have fri brændsel, lys og gas. Der skulle tilknyttes en 
opsynsmand til stedet, som kunne bo i Anna Svens­
sons lejlighed mod at varetage renholdelse, rensning 
af tagrender og mindre reparationer samt opsyn. 
Flach-Bundegaard ønskede også, at beboerne skulle 
yde lidt. Malere og billedhuggere kunne udføre male­
rier og skulpturer af æresboligernes beboere, og por­
trætterne skulle tilfalde fonden og ophænges på Lille 
Mølle. Ligeledes var det et ønske, at en forfatter eller 
forsker skulle nedskrive møllens historie. Han håbede 
dog, at stat og kommune samt andre ville bidrage til 
fonden for at give beboerne endnu bedre kår, end det 
havde været muligt for ham.

Det har også været vigtigt for ham at sikre sine 
nærmeste. „Sålænge Johanne lever og ønsker at bebo 
Møllen skal hun forblive der og i øvrigt nyde af Møl­
len og mine andre Indtægter hvad hun behøver. I 
øvrigt bør hun sørge for at Fonden oprettes og kom­
mer til at virke efter mine Ønsker. Såfremt økonomi­
ske Grunde gør det ønskeligt kan det hele vente med 
at træde i Kraft til efter hendes Død“. Også Oscar 
Matthiesen havde han tænkt på, og det blev overvejet, 
om han straks kunne blive indehaver af sin lejlighed 
som æresbolig. Else skulle have en årlig indtægt sva­
rende til hvad 2000 kr. var værd i 1932.

Herefter kommer en række ønsker og bestemmel­
ser i tilfælde af Flach-Bundegaards død. Han gik 
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således helt sikkert ud fra, at han ville dø før de andre, 
og så ville han have en prægtig begravelse, „jeg ønsker 
min Kiste stillet i den store Stue og dækket af mit 
gamle Dannebrog som har fulgt mig i Udlandet. Til 
Gravøllet ønsker jeg indbudt Familie og Bekendte i 
stort Antal. Der skal være en Tønde Carlsbergøl med 
Kulsyretryk (50 liter) og 1 Eksport Lager. Stemnin­
gen må ikke være trykket. Tværtimod. Der synges ved 
Bordet et par Fædrelandssange (gudelig tale frabedes) 
ikke fordi jeg ikke tror på Gud, men fordi jeg ikke på 
nogen Måde kan følge Præsternes spidsfindige For­
tolkninger. For ikke at virke for demonstrativ mod 
Kristendommen må en Præst gerne forrette 
Begravelsen, men det skal helst være en djærv ung 
Mand med en lys Livsopfattelse. På Graven ønsker 
jeg en Natursten med Indskrift. Ingeniør Ejnar Flach- 
Bundegaard 27/6 - 1887 Vejle. Gravstedet skal anlæg­
ges således at det ikke kræver større Vedligeholdelse.”

Fra 1948 findes andre små notater, der omhandler 
bevaring af indbo og samlinger, „som ikke bør fjernes 
fra Lille Mølle, men bør bevares der.“ Samlingerne 
omfatter følgende grupper:
„Bogsamling. Samling af illegale Bøger og Blade. Fri­
mærker og Møntsamling. Malerisamling. Samling af 
Kopper, Teskeer, Askebægre og Platter. Krus, Bægre, 
Kander og Nips. GI. Grammofonvalser, Postkort og 
Foto fra vore Rejser. Blade etc. med omtale af Lille 
Mølle. Originale små Likørflasker (ca. 80 stk). Aviser 
fra 1. og 2. Verdenskrig. Breve, Telegrammer, Sange. 
Dagbøger, Skoleblade fra Vejle, Fotoplader etc. Gam­
le Dele fra Møllen (Lygter, Tandhjul, Protokoller 
mm.).
“Fondens Kapital må ikke formindskes men hellere 
øges .... Vore Ejendomme og Samlinger må ikke 
splittes eller sælges. I alt fald den store Stue men helst 
også Spisestuen, Sommerstuen og andre karakteristi­
ske Dele af vor Lejlighed må i det store og hele beva­
res uændret."

Ejnar Flach-Bundegaard fik lungekræft, og i 1948 
blev han opereret, men sygdommen kom igen, og han 
døde et år efter, den 10. oktober 1949. Han blev bisat 
fra den store sal på Bispebjerg Krematorium, hvor 
næsten hele salen var fyldt. Han fik ingen natursten, 
men hans urne blev sat i en lille niche i gangen på Lil­
le Mølle.

Johanne var tro mod sin Ejnar, og sørgede for at 
fonden blev oprettet. Det skete samme år, men med et 
lidt andet indhold end ideerne fra 1932. Lille Mølle 
skulle stadig bevares, men det væsentligste formål 
med Johanne og Ejnar Flach-Bundegaards Fond" 
var

a. fremme af dansk kultur og dansk sprog blandt de i 
Sydslesvig bosatte, hjemmehørende sydslesvigere.

b. fremme af kulturelle og lignende bestræbelser for 
sammenholdet mellem de tre skandinaviske lande.

Interessen for Sønderjylland havde begge ægtefæller, 
og den skyldtes dels Ejnars faders opvækst i et dansk­
sindet hjem i den dengang tyske del af Sønderjylland,
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I billardstuen under billedet 
af Christian 4. hanger et 
indrammet stik af Flensborg 
med sort sørgeflor over. 
Det blev anbragt der, da 
Flensborg ved afstemningen 
i 1920 ikke blev dansk. 
Foto 1994, Kjeld Kayser.



Fra studieårene i Mittweida 
blev grunden lagt til en 
række nordiske venskaber, 
som holdt hele livet.
På billedet ses Flach-Bunde- 
gaard sammen med nordiske 
venner og studiekammerater 
fra Mittweida ved 25. års 
jubilæet.
Foto 1933 i Lille Mølle.

dels den sønderjyske lærer Henriksen i Bjælkerup, 
som fik en stærk indflydelse på den lille Johannes 
nationalfølelse. Da Flensborg i 1920 ikke kom under 
Danmark, anbragte de et sort sørgeflor omkring et 
billede af byen, og det måtte først fjernes, når Flens­
borg igen var dansk. Billedet har stadig sit sørgeflor.

Interessen for Norden har sin rod i kammeratska­
bet fra studieårene i Mittweida med finnen Poul 
Malmlund, svenskeren Birger Stenberg og nordman­
den Erling Moss, et venskab, der varede hele livet.

I 1960erne arbejdede fonden med et projekt til 
indretning af kollegieværelser og mødelokaler på Lil­

le Mølle for „Foreningen Norden" og „Grænsefore­
ningen". Arkitekt Jørgen Magleby havde udarbejdet 
tegningerne, og i 1963 forelå myndighedernes tilla­
delse. Der gik imidlertid endnu lang tid med for­
handlinger om økonomien, og i 1965 blev projektet 
skrinlagt på grund af problemer med finansieringen.

Med salget af maskinfabrikken DIAF A/S i 1979 
og med Nationalmuseets overtagelse af Lille Mølle 
fik fonden nu frigjort så store midler, at der virkelig 
blev mulighed for at leve op til fundatsens bestem­
melser. Der uddeles nu fire gange årligt legater til en 
række ansøgere.
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Taastrup Mølle ved Holbæk, 
der indtil 1963 var udstyret 
med Lille Mølles 
overbygning og vinger.
Foto i Nationalmuseets 
Møllearkiv.



Nationalmuseet og Lille Mølle

I februar 1961 modtog Nationalmuseets Mølleudvalg 
et brev fra stads- og havneingeniøren i Holbæk. 
Kommunen var ved at udarbejde en byplanvedtægt 
for det areal, hvor Taastrup Mølle lå, og man fore­
spurgte, om Nationalmuseet ønskede at bevare møl­
len, enten på stedet eller ved en eventuel flytning. Ved 
det efterfølgende møde i Mølleudvalget meddelte 
sekretæren, at Taastrup Mølles overdel stammede fra 
Lille Mølle på Christianshavn. Han foreslog, at 
udvalget burde overveje en tilbageflytning. Udvalget 
enedes om at støtte sagen og inddrage Københavns 
Kommune, som ejede grunden, hvor møllen lå.

Brevet fra Holbæk og Mølleudvalgets beslutning 
blev starten på en sag, der strakte sig over mange år og 
inddrog en masse mennesker.

Københavns Kommune stillede sig velvillig, og 
fandt tanken værdifuld. Johanne Flach-Bundegaard, 
der var formand for Flach-Bundegaards Fond, gik 
varmt ind for ideen, og fik støtte fra den øvrige besty­
relse. Den bestod i 1961 af direktør Erling Schlier og 
landsretssagfører Erik Munter. Det blev disse to, der 
sammen med ingeniør Anders Jespersen fra Natio­
nalmuseets Mølleudvalg kom til at arbejde med sagen 
i de følgende år. Det kostede mange penge at købe og 
nedtage Taastrup mølle og navnlig at genopstille møl­
len på Christianshavn.

Planen var at nedtage møllen og lade træet trykim­
prægnere og opmagasinere. Derefter kunne man gå i 
gang med at fremskaffe det store beløb til rekonstruk­
tionen, som i 1962 blev kalkuleret til 250.000 kr. De 
første penge kom fra Flach-Bundegaards Fond. 1.500 
kr. til opmåling og 2.000 kr. til indkøb af Taastrup 
Mølle. Pressen var nu også begyndt at interessere sig 
for sagen, og resultatet var, at private bidrag begyndte 
at strømme ind. Der kom bidrag fra Københavns 
Brandforsikring. En 5. klasse på Højdevangsskolen 
samlede ind, og fhv. direktør JJ. Hoppe, en efterkom­
mer af møller Hans Hoppe, der rejste stubmøllen i 
1669, meldte sig også med et bidrag. Københavns 
Kommune kunne ikke støtte med penge, men magi­
straten tilbød at stille oplagsplads til rådighed. Møllen 
blev opmålt af arkitekt Sylvest Hansen i 1962, og på 
Mølleudvalgets møde den 1. november kunne Anders 
Jespersen forelægge tegningerne til rekonstruktionen.

Nedtagningen af Taastrup Mølle blev lettet ved, at 
Civilforsvaret påtog sig opgaven, og den 1. august 
1963 kunne mølledelene fragtes til Skovlunde, hvor 
de skulle trykimprægneres, og herfra blev de fragtet til 
kommunens oplagsplads i Vårmlandsgade. Hele den­
ne operation var afsluttet i oktober 1963.

I de følgende år bearbejdede initiativtagerne fonde 
og private sponsorer for at rejse beløbet, som efter­
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hånden var steget til 500.000 kr. Af korrespondancen 
fra disse år mærker man, hvordan tvivlen voksede. 
Interessen var stor, men ikke stor nok til at udløse de 
nødvendige tilskud. I 1970 måtte projektet opgives, 
og Nationalmuseet foreslog i stedet, at man forsøgte 
at bevare boligen i Lille Mølle for eftertiden. Besty­
relsen for Flach-Bundegaards Fond tilsluttede sig for­
slaget.

Den gamle mølletop lå stadig på kommunens 
oplagsplads i Vårmlandsgade. Den lå naturligvis i 
vejen, og da genopstillingen var opgivet, blev det 
besluttet, at mølledelene kunne anvendes til restaure­
ring af andre danske vindmøller. Lille Mølles overdel 
blev derfor fragtet til Møllelaboratoriets værksteder i 
Lumby på Fyn. De brugbare dele indgik i værksteder­
nes materialesamling og er siden spredt ud over landet.

I 1973 overdrog Johanne Flach-Bundegaard, på 
fondens vegne, Lille Mølle til Nationalmuseet, dog 
således at hun skulle have livsvarig brugsret til indbo­
et og boligen. I skødet erklærer Nationalmuseet, at 
man, i det omfang det er økonomisk muligt og hen­
sigtsmæssigt, ønsker at bevare fru Flach-Bundegaards 
bolig som interiørmuseum, og i øvrigt anvende ejen­
dommen til forskellige kulturelle aktiviteter i tilknyt­
ning til interiørmuseet. Herunder eventuelt også at 
give husly for udenlandske museumsmænd og forske­
re på studiebesøg i København.

Johannes sidste år blev svære for hende. På grund 
af sygdom og tiltagende blindhed måtte hun flytte fra 
Lille Mølle. En tid var hun på plejehjem i Juelsminde 
og senere på Bondesamfundets plejehjem i Valby. 
Hun døde 2. april 1974, 83 år gammel og blev bisat 
fra Vor Frelsers Kirke på Christianshavn, hvor mange 
af bydelens beboere deltog. Hendes urne blev indsat 
ved siden af Ejnars på Lille Mølle.

I 1980erne var der planer om at lave en udstilling 
om DIAF. Flach-Bundegaards nevø Erling Schlier lå 
inde med et omfattende billedmateriale, og han var

desuden i stand til at fremskaffe en del apparater og 
maskiner fremstillet på DIAF. Frem til 1988 blev der 
arbejdet med forskellige modeller for udstillingen, 
men i 1989 blev sagen stillet i bero.

Fra 1981 til 1995 har dele af den gamle møllerbolig 
fungeret som tjenestebolig for rigsantikvar Olaf 
Olsen, mens den store stue i dampmøllen i en periode 
blev anvendt som mødested for det museumsfaglige 
råd. I de senere år har museet forsøgt at udleje møllen 
på et længere åremål. Bl.a. har der været forhandlet 
med Københavns Kommune om at indrette en kul­
turcafé samt gæsteboliger for udenlandske forskere. 
Det ville have været lidt i fondens og Flach-Bunde­
gaards ånd, men disse planer er som andre strandet af 
økonomiske grunde. Økonomien har alle dage været 
lidt af en hemsko for Lille Mølle, og det er et pro­
blem, der åbenbart stadig skal forfølge den. Fremti­
den er således stadig uafklaret, men med bogen om 
Lille Mølle håber vi at have opfyldt et af Ejnar Flach- 
Bundegaards ønsker, nemlig at få nedskrevet møllens 
historie. Så måske vil også andre af planerne med 
tiden blive virkeliggjort - eller måske vil Lille Mølle 
endnu engang fa et helt nyt liv!

Johanne og Ejnar Flach- 
Bundegaards urner på Lille 
Mølle.
Foto 1994, Kjeld Kayser.
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Bogen om Lille Mølle er historien 
om en christianshavnsk voldmølle 
fra dens opførelse i 1669 til den i 
1973 blev overdraget til 
Nationalmuseet.
Man følger møllekompleksets 
bygningshistoriske og 
driftsmæssige udvikling og stifter 
bekendtskab med de skiftende 
møllerfamilier i den gamle 
møllerbolig. Den traditionelle 
mølledrift ophørte i 1909 og 
møllen forfaldt. Men Lille Mølles 
historie var ikke slut endnu. 
En driftig ingeniør købte hele 
komplekset i 1916 og indrettede 
sin virksomhed i den gamle 
dampmølle og sin bolig i 
vindmøllen. Bogens anden del 
fortæller om ingeniøren og hans 
hustru i deres gæstfri hjem i Lille 
Mølle. Ægtefællerne er for længst 
døde, men deres ånd fornemmes 
stadig i det atmosfærefyldte hjem 
med sin autentiske indretning.




